

DESPUES DE LA MUERTE DEL «NEGUS»

EN ETIOPIA

Al fin parece que es cierto que ha fallecido Menelik, el famoso negus, Emperador de Abisinia.

Durante los últimos años, la noticia de su muerte fue comunicada periódicamente, desde Addis Abeba, a los grandes diarios europeos y americanos. Pero no tardaba la rectificación, y últimamente todas las informaciones relativas a Etiopía eran acogidas con escepticismo por las cancillerías y por la Prensa.

¿Quién podía saber lo que pasaba en la misteriosa estancia del palacio imperial, donde el viejo Monarca, paralítico e imbecil, se agotaba lentamente, bajo la mirada recelosa y dura de la Emperatriz Taitu, más temida que amada de su esposo?

Abisinia, país que hicieran célebre en Europa la expedición de Napier contra el Rey Teodoros y la tremenda derrota sufrida por el italiano Baratieri en Adua, vale la pena de que el gran público aprenda a conocerla, porque brinda a la atención de los pensadores el espectáculo bizarro de una Monarquía feudal, patriciana a aquellas otras de la Europa del medioevo, de que han surgido las robustas nacionalidades modernas.

Estado cristiano en plena África oriental, confederación de poderosos caudillos militares, de ras con mando de tropas y súbditos privados numerosísimos, vive como vivían los franceses antes de la batalla de Bouvines, los alemanes en tiempo de los tres Otiones y los castellanos y leoneses bajo Enrique el Doliente y D. Juan II.

Y en vano Europa intenta penetraciones pacíficas, ya que fracasaron las guerras en 1855 y 1896.

El lazo religioso que la une a Etiopía es muy débil y quebradizo, porque el pueblo del Tigré de Ahmara y de Choa, más que copto, es creyente en supersticiones mahometanas y judaicas. Y además de ello, la organización especialísima del Imperio, la división de los poderes efectivos, absoluta en el fondo, pese a los esfuerzos unificadores de Menelik, impide que la civilización, tal como la entendemos los occidentales, con sus ferrocarriles y telégrafos, sus laboratorios y su Prensa, sus Bolsas y sus Cámaras, modele a su imagen la vida abisinia, pastoril y guerrera, sencilla en su ruzleza primitiva y algo patriarcal.

Los etíopes sólo han aceptado de Europa, madrastra suya, según probaran Inglaterra e Italia, los cañones de tiro rápido y los fusiles de largo alcance.

Todos los ras del Tigré, luego Monarca, que no vacilara en hacer frente, con sus soldados armados a la antigua, ignorantes de la táctica, a 18.000 mercenarios británicos, provistos de formidable artillería, enseñó a los suyos, muriendo en Magdala por la independencia de su patria, que necesitaban, antes de civilizarse, aprender el manejo de los novísimos medios de destrucción.

Menelik, otro jefe de su talla, no desaprovechó la lección recibida por su antepasado. Y cuando los italianos, soñando en aventuras coloniales bajo la impulsión de Crispi, se lanzaron contra sus vasallos, próbales, en la carga épica de Adua, en aquel asalto de un ejército europeo, formado en batalla, defendido con cañones y ametralladoras, erizado de bayonetas, por una avalancha de africanos semisalvajes, trocados en humanos proyectiles por el fanatismo y el odio al extranjero, que los tiempos de Magdala habían pasado ya, que Abisinia no era una tierra sin defensa, a merced del primer pueblo ambicioso que pretendiera anexionársela...

Y Europa, que desde los tiempos de Napier no presta apenas atención a la extraña Etiopía, que no enviara sino contados exploradores a la gran cordillera etíope, la Spina Mundi de los antiguos cartógrafos, ni al curioso lago Tsana; que no se preocupara de explorar los grandes ríos Abai (padre del Nilo, según los abisinios) y Takaze, comenzó a temer al negus y a sus 150.000 guerreros invencibles.

Y sólo entonces mandó verdaderas Misiones diplomáticas a Addis Abeba y empezaron las intrigas de las Cancillerías y las pugnas entre consules alemanes e ingleses.

Después de Adua, una parodia de occidentalismo bastardeó los esplendores típicos de la Corte del bárbaro negus y los ras bajaron de sus fortalezas inaccesibles y montaron en veloces autos, que les transportaron, entre sacudidas y amenazas de vuelcos, por las calles infectas e irregulares de las ciudades tigrinas, amharianas y choatas...

Abisinia tiene una Catalina de Médicis en la Emperatriz Taitu, esa anciana astuta, valerosa y cruel, que no ha temido la oposición de los ras más poderosos del Imperio.

¿Qué lucha la suya con Mikhael y los jefes choas! Estos lograron de la senil debilidad del negus que fuera proclamado heredero del Trono Lidj Jeassu, un niño de nueve años, y se prometieron gobernar en nombre suyo.

Taitu quería que sucediera a Menelik el ras Gueza, hijo del ras Olie y marido de la hija única del moribundo Monarca. Para ello contaba con las fuerzas de Olie, su hermano, un ras tigrino, señor feudal en el Norte de Etiopía.

Y desde la proclamación de Lidj Jeassu como heredero del Trono, el palacio imperial de Addis Abeba ha sido un foco de intrigas, de conspiraciones, a que asistía, sin enterarse, el negus un día absoluto y victorioso.

Taitu, enfermera de un anciano impedido e imbecil, alejada de su hermano, rodeada de enemigos, encerró en su dignidad de Empe-

ratriz, púsose bajo el amparo del agosto semicadáver de su esposo y lo desafió todo, y preparó una guerra civil que tal vez, antes de poco, ensangrientará Abisinia.

La muerte ha podido más que ella. El negus ha recibido suntuosa sepultura. Lidj Jeassu, jovencuelo inexperto, ha sido proclamado negus bajo la tutela moral de su padre, el ras Mikhael. Este ha enviado un formidable ejército a los pasos montañosos del Tigré, para prevenir la irrupción de los guerreros de Olie. Y Taitu, la vencida Emperatriz viuda, agoniza a su vez en la soledad trágica del imperial recinto, mientras el abuna Mateos, jefe abisinio de la Iglesia copta, sentado a la cabecera de su lecho, recita, en lengua amhariana, extrañas oraciones larguísima.

Es muy probable que el Tigré, partidario de Taitu, se alce en armas contra los jefes de Choa y Amhara, y que una contienda espantable desgarrará el mal curusido Imperio abisinio. Inglaterra, previsora, como siempre, se ha adelantado a los acontecimientos, enviando a Addis Abeba Misiones diplomáticas con órdenes concretas para toda eventualidad. Italia y Alemania la observan recelosas, y tal vez la imiten y se encienden en la capital del Imperio una guerra de intrigas que repercute en las Cancillerías europeas.

Pero los abisinios nada sospechan. Desprecian a los europeos y abominan de sus autos, de sus médicos y de sus telégrafos, invenciones del Malo, según les dicen sus sacerdotes coptos. Con indiferencia basada en la seguridad de nuevos Aduas, si el caso llega, apacentan sus rebaños, hacen que sus mujeres siembren y recolecten el trigo, persiguen al león y a la pantera, dan caza al hipopótamo, al rinoceronte y al elefante salvaje, y se ensayan en el ejercicio de las armas al pie de las fortalezas de sus ras.

Y no saben que al Norte de sus montañas, más allá del Nilo y de las Pirámides y del mar azul, unos hombres sibilinos, absolutos e intangibles, que no dan cuenta a nadie de sus acciones, preparan, mirándose de reojo, su conquista...

FABIAN VIDAL

DICE «LE TEMPS»

La política española

Ante la lucha electoral.

PARIS. El artículo de fondo de *Le Temps* se ocupa hoy de la nueva organización de los partidos políticos en España.

Dice que se ha abierto ya la campaña electoral, que en esta ocasión ofrece grandísimo interés.

«El Sr. Dato—continúa diciendo—ha tenido ocasión de demostrar su grandísimo valor, y ha vivido en el Gobierno, contra los pronósticos que sus enemigos hicieron.

El actual jefe del Gobierno español ha demostrado su vitalidad publicando con valentía un decreto, por cuyo sencillo medio ha descentralizado las regiones, cosa que hasta ahora no se había atrevido a intentar ningún partido.

Además, el Sr. Dato cuenta por entero con la confianza de la Corona, por cuanto Su Majestad le ha entregado el decreto de disolución del Parlamento.

La actual campaña electoral es muy característica.

Se trata de una lucha formidable por la posesión del Poder, entre los liberales y los conservadores.

El bloque conservador está dislocado; los liberales están desunidos, y surgen nuevos grupos, que van a una lucha decisiva ante las urnas.

Los conservadores, liberales y reformistas, agrupados en torno de Dato y Romanones, darán la batalla a los ultramontanos y jaimistas que rodean a D. Antonio Maura.

Puede juzgarse de la transformación que la política española ha sufrido, por la situación que actualmente se encuentran las dos principales figuras del partido conservador.

De una parte está el Sr. Dato, que ha evolucionado francamente hacia el liberalismo; de otra el Sr. Maura, antiguo teniente de Sagasta, jefe después del partido conservador y ahora reaccionario radical.

La lucha electoral va a entablarse entre las fuerzas aliadas de Romanones y Dato contra las del Sr. Maura.

Termina *Le Temps* diciendo que la mayoría de los votos será para los representantes de la izquierda en la actual situación política, porque ellos representan la libertad y el progreso.

CAMPEONATO DE GALGOS

Las pruebas de galgos organizadas por la Sociedad El Goloso, en que se disputará el campeonato nacional, se verificarán del 24 del corriente en adelante en el coto del mismo nombre, situado en el término de Madrid.

La Sociedad organizadora dedica una magnífica copa de plata para el vencedor de las pruebas, y la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, bajo cuyo patronato se celebran, concederá un certificado de aptitud de campeonato al que obtenga la copa, y menciones y diplomas a los galgos calificados por los jueces para estos premios.

La matrícula es de 100 pesetas por galgo, pudiendo concurrir los de todas las razas.

La inscripción queda abierta hasta el 20 inclusive, debiendo hacerse en las oficinas de la Sociedad Central, Leganitos, 12 y 14, Madrid, y dirigirse la correspondencia y consultas al gerente de El Goloso, señor conde de Torre Palma, a las señas anteriores.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Consejo de guerra.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, noche.) Se ha reunido esta mañana en Tetuán, en el cuartel del tabor, el Consejo de guerra encargado de juzgar al soldado de fuerzas regulares indígenas de Caballería Amed-ben-El Arbi, acusado de asesinato.

No se conoce aún la sentencia.

Relieve de fuerzas.

A las diez de la mañana se ha verificado el relieve de fuerzas en Lauzica, el Mogote y las lomas avanzadas.

Han bajado las fuerzas de los regimientos del Rey y León, que han sido substituidas por otras de los batallones de cazadores de Arapiles y Llerena.

La fiesta de los Reyes.

Mañana, con motivo de la fiesta de los Reyes, serán cerradas las oficinas de la Aduana de Martín, y todo el personal irá a felicitar al general Marina.

A la recepción, que se celebrará en la Residencia general, asistirán, todo el Gobierno marroquí, los moros notables, generales, jefes y oficiales.

Propuesta de recompensas.

Todos los Cuerpos trabajan activamente para formular la propuesta de recompensas que comprenderá los hechos de guerra habidos desde el 24 de junio hasta el 31 de diciembre del año último.

D. José Luis Torres en Ceuta

La llegada.

CEUTA. (Lunes, tarde.) En el vapor «Vicente Ferrer» ha llegado D. José Luis Torres, al que acompañan el abogado Sr. Enrique, representante de Algeciras; el Sr. Martí, por Gibraltar; el doctor Rodríguez López, en representación de San Roque, y las Comisiones de Ceuta que fueron a Algeciras.

En los muelles se apiñaban más de dos mil personas, que acudieron a saludarle.

Después de visitar al general Menacho y oír misa en el santuario de la Virgen de África, marchó a la colonia Romeu, en el camino de Tetuán, donde se celebró un banquete monstruo con que le obsequiaban los que, desde la campaña de África, son usufructuarios y colonos del campo exterior.

El banquete.

La colonia Romeu, donde se celebraba el banquete, estaba profusamente adornada con banderas, escudos, guirnaldas, coronas y arcos de triunfo.

Los colonos y obreros de las fábricas de la colonia aclamaron al Sr. Torres.

En nombre de los usufructuarios del campo exterior, pronunciaron discursos los señores Andrés Matres y Luis Escarriaza, reiterando al Sr. Torres que recabe de los Poderes públicos se conceda la propiedad de las parcelas del campo exterior, donde se han desarrollado importantísimas industrias, barrios obreros y viñas riquísimas, no obstante disfrutarse los terrenos sólo en usufructo.

El Sr. Torres ofreció su gestión entusiasta para que se realicen las aspiraciones de los colonos del campo exterior.

Estos prorrumieron en vivas a España, al Rey y al Sr. Torres, al que aclamaron como diputado insustituible, dada su entusiasta labor realizada en el Parlamento a favor de Ceuta.

Entre los comensales estaba la mayoría de los concejales, por ser también el Ayuntamiento usufructuario de parcelas.

Un mitin.

Terminado el banquete, se dirigieron todos, en larga caravana de carruajes, al teatro Regina, donde se celebró un mitin.

En representación de los pueblos que comprenden el distrito de Algeciras, hablaron los Sres. Martí, Enriquez y Rodríguez López.

Por Ceuta hicieron uso de la palabra los Sres. Calderón, Navascués, Trujillo y Escarriaza, definiendo la beneficiosa gestión del Sr. Torres en la pasada legislatura.

El Sr. Torres pronunció un elocuente discurso, que fué interrumpido constantemente con entusiastas vitores y aplausos del auditorio.

Terminado el mitin, se dirigió al Casino militar, rodeado de miles de personas.

En el Casino fué saludado por numerosos amigos. Reina gran entusiasmo por la reelección del Sr. Torres.

De provincias

El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Al anoecer saldrá para Larache el vapor «Canalejas», con 15 jefes y oficiales, 102 soldados y clases del Ejército y 25 de Infantería de Marina. Lleva cargamento de galleta, harina y material de campaña.

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El *Vicente Ferrer* ha desembarcado, procedentes de Ceuta y Tetuán, varios jefes y oficiales de distintas Armas, algunos de ellos enteros. Trae escasos soldados y muchos trabajadores.

INFORMES OFICIALES

Las noticias oficiales recibidas en el mis-

terio de la Guerra acusan completa tranquilidad en los territorios de Ceuta y Larache.

De Melilla ha salido para la Península el general Aizpuru.

Se acrecienta el deseo de los indígenas por servir en nuestras fuerzas regulares. Durante el mes anterior han ingresado en ellas 60 individuos en la región de Melilla.

De Tetuán comunica el comandante en jefe que ayer al oscurecer, al ir el capitán de Estado Mayor D. Carlos Quintana a llevar una orden a las posiciones de Silla y Arapiles, unos moros emboscados hicieron una descarga de seis ó siete tiros, hiriendo levemente en una mano al ordenanza de su escolta, soldado del regimiento de Victoria Germán Oleo.

Por la noche un grupo pequeño de moros se acercaron al frente Sur del destacamento principal. Se les hizo fuego, resultando herido levemente en una mano el soldado de Wad Rás José Ruiz.

En Alhucemas y el Peñón no ocurre novedad.

El comandante general de Larache comunicó al Raisuli continúa en Sab-Elma con 50 jinetes, sin encontrar acogida en las kabilas inmediatas.

Dice el Presidente

El Presidente del Consejo estuvo ayer mañana en Palacio, despachando con S. M.

Después estuvo en Gobernación, donde recibió a los periodistas, manifestándoles que, con motivo de ser hoy día festivo, por la tarde despacharían con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación, que les correspondía hacerlo hoy.

—También—añadió—ha sido suprimida la recepción militar de mañana, atendiendo a que de la guarnición de Madrid faltan muchos oficiales, que se encuentran en Melilla.

Hablando después de la cuestión de Rincón de Medik, dijo el Sr. Dato que no era exacto hubiese comenzado la huelga.

Lo ocurrido hasta ahora es que han celebrado dos ó tres reuniones, en las cuales se ha hablado de ir a la huelga, porque, a juicio de los obreros, no se ha cumplido la base tercera del convenio que puso término a la huelga.

La Compañía, por su parte, da explicaciones acerca de esta reclamación.

Como hay nombrada una Comisión, de la cual forman parte los Sres. Azcárate, Sanz Escartín y Posada, he teleografiado a los obreros diciéndoles que lo más conveniente es que esas reclamaciones se sometan a dicha Comisión, y para que ésta actúe es indispensable que venga la representación suya, pues la de la Compañía ya se encuentra en Madrid.

Como pudiera ocurrir que, por su calidad de obreros, no tuviesen medios para costearse los gastos de viaje, manutención, etc., he ordenado al gobernador les diga que el Gobierno les ayudará en todos los gastos que les ocasione este viaje.

No me explico el interés de algunos obreros en que se reuna allí la Comisión, pues ésta no tiene que realizar ninguna inspección, sino deliberar sobre los puntos que quedaran sin resolver y sobre esta nueva reclamación.

La Comisión está dispuesta a resolver sobre todo lo que se someta a su examen, y en definitiva el fallo de ésta será el que prevalezca, y no las reclamaciones de los obreros ni de la Compañía.

Terminó diciendo el Presidente que suponía oírían los obreros sus razonamientos, vendría la representación de éstos a Madrid y todo quedaría resuelto satisfactoriamente.

SORPRESAS DEL DIVORCIO

Por un error de inscripción

PARIS. Dicen de Bethune que hace algunos años unos esposos, no sintiéndose felices en la vida matrimonial, pidieron el divorcio y lo obtuvieron.

Pero resultó que, ya separados, comprendieron que no podían vivir el uno sin el otro, y al cabo de algunos años de libertad resolvieron casarse otra vez.

Hicieron las gestiones necesarias en el Registro del estado civil. Y allí, con estupor, vieron que no constaba que se hallaran divorciados.

En efecto, a consecuencia de falsos informes, dados a raíz del divorcio, la inscripción del fallo judicial se puso al margen de otra partida de matrimonio.

Así, mientras que los esposos estaban casados, creyéndose divorciados, otra pareja estaba divorciada considerándose casada.

Nada ha sido necesario corregir.

Los involuntariamente divorciados hacen tiempo que han muerto.

Los Exploradores de España

Hoy, a las dos de la tarde, se verificará en el velódromo de la Ciudad Lineal la fiesta del Arbol de Noel, que en honor de sus compañeros del Asilo de la Paloma organizan los Exploradores de España.

En dicha fiesta se repartirán gran número de juguetes y prendas entre los muchachos más aventajados ó más necesitados de la institución.

Al acto pueden asistir las familias de los exploradores, pudiéndose asegurar que resultará una fiesta brillantísima y educadora.

UN «LUNCH»

El ministro de Marina y los periodistas

El ministro de Marina obsequió ayer mañana con un lunch, con motivo de la entrada de año, a los periodistas que hacen la información de aquel departamento.

El lunch fué servido en el comedor de las habitaciones reservadas a los ministros, haciendo los honores, con gran amabilidad, el general Miranda y sus secretarías, los señores La Cierva y Salas.

El ministro, dejando las muchas ocupaciones que requieren su atención, permaneció largo rato con los periodistas, y bebió con éstos una copa de champagne, brindando por España y el Rey, y por la prosperidad de la Armada española.

Preguntado por los repórteres acerca de los planes en que está trabajando, manifestó el general Miranda que en breve los dará a conocer, haciendo notar que, más que del proyecto de escuadra, se ocupa en la actualidad del de bases navales, por considerar éste de imprescindible necesidad.

«Creo—dijo el ministro—que con ser muy importante la construcción de nuevas unidades navales, aún lo es más el atender a las bases de la escuadra, pues nada adelantaremos si nos encontramos con muchos buques y sin los medios que éstos necesitan para desenvolver su actividad.

El caso es parecido al de aquellos terratenientes que se empeñan en comprar tierras y más tierras, sin contar con que no tienen para atender a su conservación.

Creo que se debe hacer una de estas dos cosas: ó atender preferentemente a las bases navales, y después emprender la construcción de la nueva escuadra, ó simultanear ambas cosas. Lo que, a mi juicio, no puede ser, es hacer sólo esto último.

A ello, pues, se están dirigiendo todos mis esfuerzos, para los que estoy encontrando grandes alientos en S. M. el Rey, tan entusiasta, como es sabido, de todo lo que pueda beneficiar a nuestro país.

No quiere decir esto que yo considere como secundaria la construcción de nuevos buques, no. Creo ésta necesaria, sobre todo bajo dos aspectos: el técnico y el social.

Desde el punto de vista técnico, porque todo aplazamiento en construir las unidades anunciadas traería consigo que éstas, al cabo de algún tiempo, quedarían anticuadas, sobre todo si se tiene en cuenta el constante esfuerzo que en la construcción de nuevos barcos vienen realizando las naciones extranjeras. En cuanto al carácter social, basta saber la enorme cantidad de obreros empleados hoy día en los arsenales, y el grave conflicto que surgiría si, en un día determinado, se paralizasen los trabajos en ellos, aunque sólo fuese temporalmente.

Yo estoy procurando inspirarme tan sólo en el bien del país, y en atender, por tanto, cuanto puedo a fomentar la riqueza nacional. Creo que lo he demostrado con los carbones. Ahora se abastecen ya los buques con carbón español, y dentro de poco ocurrirá lo mismo, según espero, y ya sucede en algo, con el hierro y el acero.

De este modo ocurre que el dinero no sale del país, sino que lo único que pasa es que se favorece la circulación, cosa por todos conceptos provechosa.

Con todo esto, no sólo se beneficia a los apostaderos y arsenales, sino a numerosas industrias nacionales, que si, como antes dije, se cerraran aquéllos, serían las primeras en sufrir las consecuencias.

Tanto los Altos Hornos de Vizcaya, por ejemplo, como la Marítima Terrestre de Barcelona, prestan hoy día un concurso muy eficaz, y están llamadas, como otras muchas, a constituir una sólida base de nuestra riqueza.

Terminó el ministro anunciando de nuevo su propósito de dar a conocer en breve su proyecto de bases navales, y ofreciéndose incondicionalmente para facilitar sus tareas a los representantes de la Prensa.

Los periodistas se mostraron agradecidos, de tanta amabilidad y atenciones.

Los incidentes de Saverne

STRASBURGO. Han comparecido ante un Consejo de guerra, como consecuencia de los famosos incidentes de Saverne, el coronel Reutter y un teniente, ambos del 99.º regimiento de Infantería.

El teniente Forstner ha comparecido como testigo, juntamente con el subprefecto y el alcalde.

El acta de acusación dice que el coronel provocó los referidos incidentes, cometió actos ilegales y se apoderó del Poder ejecutivo correspondiente a la Policía, deteniendo a 28 paisanos.

El coronel ha declarado, y explica su conducta diciendo que era preciso terminar de una vez con los ultrajes de que eran objeto constantemente los oficiales de su regimiento.

El prefecto ha declarado que en Saverne estaban adoptadas todas las medidas imaginables de precaución, no siendo, por lo tanto, necesaria la intervención del coronel Reutter.

El Consejo de guerra continúa.

El Kronprinz, trasladado.

BERLIN. Al enterarse el Kaiser de que el Kronprinz había enviado al coronel Reutter un telegrama de felicitación con motivo de los incidentes de Saverne, le ha quitado el mando del regimiento de húsares en que prestaba servicio, y le ha trasladado al Estado Mayor General.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de enero de 1864.

PARIS, 5. El Times anuncia que la flota del Canal ha recibido orden de volver a Inglaterra.

El Times manifiesta la esperanza de que Inglaterra y Francia impedirán a Alemania hacer la guerra.

El Morning Post expresa su satisfacción por que Francia se haya puesto en buenas vías de terminar la campaña de Méjico.

BENDSBURG, 5. Ha llegado un Cuerpo de Ingenieros hannoverianos con el objeto de levantar atrincheramientos.

Corre el rumor de que los dinamarqueses tratan de destruir puentes, con especialidad el de la esclusa que conduce al fuerte Ceron.

COPENHAGUE, 3. Se espera de un momento a otro la llegada de las escuadras francesa e inglesa.

SIN DINERO E INJURIADO

Las desdichas de Sauteur

Administración encantadora.

PARIS. M. Sauteur, un rentista domiciliado en Precy sur Oise, envió, en vísperas de Nochebuena, a su agente de cambio un pliego certificado que contenía 8.000 francos en ocho billetes de 1.000.

Naturalmente, llegó el pliego; pero, en vez de billetes, tenía dentro recortes de periódicos.

M. Sauteur reclamó a la Administración de Correos, solicitando, en buena y debida forma, la indemnización.

Peró la Administración de Correos se hizo la reflexión siguiente:

«Si yo pruebo que Sauteur no es un señor tan honorable como parece, y que tiene defectos, el Tribunal tendrá dudas sobre la sinceridad de la reclamación.»

Y no sólo no pagará los 8.000 francos, sino que podrá sacarle una indemnización de mil por reclamación falsa.»

Y encargó al administrador de Correos de Precy sur Oise averiguara quién es M. Sauteur.

El administrador, ó mejor dicho la administradora, porque se trata de una dama, envió a la Superioridad un largo escrito, en que decía:

«Que la hija de M. Sauteur se pinta el rostro y se tiñe el pelo.»

«Que la familia Sauteur gasta mucho en superfluidades.»

«Que la señora Sauteur se interesa por los resultados de las carreras de caballos.»

«Que M. Sauteur recibe los boletines de apuestas hechas sobre las mismas.»

«La Administración de Correos, fundada en tan graves razones, y en vista de que M. Sauteur es hombre que gasta en superfluidades, que apuesta en las carreras de caballos y que tiene una hija que se pinta y que se tiñe el pelo, ha rechazado la reclamación de dicho ciudadano y ha decidido pedirle, además, mil francos de indemnización.»

M. Sauteur, furioso, ha entablado una reclamación judicial y ha contado en los periódicos lo que sucede.

Los periódicos ponen como trapos a los empleados de la Administración de Correos.

COSAS ALEMANAS

La locura de un muchacho.

BERLIN. Despachos de Salmuenter dan cuenta de lo que sigue:

Un muchacho de diez y seis años, alumno de un instituto, que pasaba las Pascuas con su familia, fué acometido de locura furiosa la noche del día de San Silvestre.

Armado de un revólver y empezó a disparar tiros sobre los suyos.

Hirió de gravedad a su madre, a su tía y a un hermano, y luego salió a la calle en persecución de una hermana, mayor que él.

Esta logró esconderse, y entonces el loco entró en una iglesia que estaba llena de fieles.

Vociferando terriblemente acometió a éstos, disparando su arma.

Se produjo un pánico horrible, y todos huyeron.

Por fin llegó la Policía y logró desarmarle. Ayer lo encerraron en un manicomio.

El suceso ha causado gran impresión.

Ha sido abierta una información.

BERLIN. Despachos de Metz cuentan que un soldado del 174.º regimiento de Infantería, de guarnición en Torbach Sha, fué a pasar las Navidades con su familia, en uso de licencia, a Francfort.

Debía volver el miércoles al regimiento. Abandonó a las dos de la tarde la casa paterna y volvió al poco rato diciendo que se le había escapado el tren.

A las cuatro y media volvió a marcharse. Regresó de nuevo, escribió una carta, salió, la echó al correo, marchó por tercera vez a su domicilio, encerróse en su cuarto y se disparó un tiro en la cabeza.

Murió en el acto.

En la carta, que recibieron sus padres por la noche, decía:

«Os pido perdón por la pena que os causo. Pero no quiero volver al regimiento, donde me dan de puntapiés. He estado enfermo varias veces a causa de los malos tratos.»

Si mis camaradas no son unos cobardes dirán que es verdad lo que afirmo.

Un hombre digno como yo no puede soportar tales atropellos.

Prefiero el calabozo a los golpes; pero como éstos seguirán, me mato.»

Las autoridades militares han reclamado el cuerpo del pobre soldado para hacerle la autopsia.

Ha sido abierta una información.

En Polonia como en Alsacia.

BERLIN. Telegramas de Bromberg (Silesia) dicen que ha causado gran indignación entre la población polaca un suceso que ocurrió ayer en un café céntrico de Kattowitz.

Dos polacos estaban charlando en su lengua con un camarero de su misma nacionalidad.

Unos alemanes, entre los que había dos oficiales, que ocupaban una mesa inmediata, empezaron a insultarles violentamente.

Preguntaron la razón de ello, y uno de los oficiales gritó:

«Perros polacos, como habléis más en vuestra inmundada jergonza, os abriré el cráneo con mi sable.»

Los polacos protestaron energicamente, diciendo que nadie podía impedirles hablar en su idioma, y entonces fueron agredidos y expulsados del café.

A consecuencia de tal hecho, hay gran tirantez y rencores entre los alemanes y los polacos.

¿Ha sido el padre ó el hijo?

BERLIN. La pequeña ciudad de Wiedenbruck (Westfalia) ha sido teatro de una espantosa tragedia.

Anteanoche, á hora avanzada, fueron oídos gritos desgarradores, que partían de la casa del arquitecto Schanzeth.

Algunos vecinos acudieron y penetraron por las ventanas, en vista de que nadie les abría la puerta.

Hallaron, en la cocina, a la señora del arquitecto, con la garganta abierta y expirando.

En la escalera, á una hija del matrimonio, de siete años de edad, moribunda, también con la garganta abierta de una formidable cuchillada.

Y por último, en el jardín, á un hijo, de diez y siete años, tendido sobre la nieve, con la garganta abierta igualmente.

Llevado éste al hospital, declaró, por escrito, que había sido herido por un desconocido, cuyo rostro no pudo distinguir, y que huyendo del mismo saltó por una ventana.

Lo más extraordinario es que el arquitecto estaba dormido tranquilamente en una alcoba del segundo piso, cuando le buscaban los vecinos creyéndole también víctima.

Ha sido preso; pero las sospechas recaen especialmente sobre el hijo mayor, joven de veinticinco años, que perdió un empleo en Berlín por su mala conducta, y tuvo que refugiarse en Suiza para que no le prendieran.

Había regresado á fin de año, y vivía con su familia.

Ha desaparecido y se ignora dónde se encuentra.

Final trágico.

BERLIN. Emilio Roenner, un artista cómico muy popular en los cafés-concerts de toda Alemania, ha puesto fin á su carrera de un modo trágico.

Acababa de cantar, con el éxito habitual, en un concurrido establecimiento de Merseburgo.

En la sala sentíanse risas y aplausos. Cuando el artista se retiró de la escena el público lo llamó con una larga ovación.

Peró el cómico no se presentó.

Se le buscó y se le encontró ahorcado en un rincón del escenario.

Satisfechísimo efectos Nefarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao

UN INGLÉS TRANQUILO

Impresiona películas dentro del Vesubio

Y se cura una bronquitis.

LONDRES. Un inglés, operador de una casa de Londres que se dedica á la impresión de películas para cinematógrafos, ha enviado seis de ellas verdaderamente interesantes.

Para obtenerlas corrió serios peligros. Bajó, varios centenares de pies, por el cráter nuevo formado en la última erupción del Vesubio.

Y cuando llegó á la región de las lavas, instalóse en un hueco con su aparato y empezó á impresionar cintas.

Le faltaba la luz propiamente dicha, pero le bastaba con los reflejos.

A cada momento, se desprendían en torno suyo trozos de las inconsistentes paredes de la chimenea del volcán.

Sus pies se hundían en montones de ardententes escorias.

Bajo él la lava hervía de un modo formidable.

Sus ojos se inyectaban de sangre. Cuando no pudo resistir más, emprendió la ascensión y llegó á lo alto, con su aparato y sus películas, sano y salvo.

Y por la tarde notó que estaba curado de una bronquitis seca que venía padeciendo.

Fué á ver á un médico y éste le dijo que sus bronquios estaban perfectamente, gracias á la acción terapéutica de los vapores que aspirara y que emanaban de las materias en fusión.

IDEAS YANQUIS

La música sustituye con ventaja al cloroformo

Le operan y no le duele.

NUEVA YORK. En una pequeña ciudad del Estado de Nueva York ha ocurrido lo siguiente, según cuentan los periódicos.

Llevaron al Hospital Municipal á un joven para que le operasen, á escape, en una arteria.

El cirujano reconoció el corazón, y dijo que éste estaba tan enfermo, que si aplicaba el cloroformo probablemente el joven no se despertaría.

Sin embargo, había que operar, porque la vida del paciente corría grave peligro.

En tal apuro, el cirujano tuvo una idea verdaderamente yanqui.

Envió dos letras á una joven de la vecindad, que toca varios instrumentos, rogándola fuese al hospital en seguida.

Y ordenó que el piano del establecimiento, donde tocan las enfermeras en sus ratos de ocio, fuera llevado á la sala de operaciones.

La joven empezó á tocar piezas alegres.

El cirujano dijo al enfermo escuchara la música con toda atención.

Y cuando le vió suficientemente abstraído, operóle rápidamente.

El operado, cuando terminó todo, declaró que no había sentido el dolor más mínimo.

Y el cirujano, orgulloso de su éxito, ha enviado un artículo á un periódico profesional en que dice que la música, cuando es buena, sustituye al cloroformo con ventaja.

TODO PASA

De Soberano á negociante de curiosidades

BERLIN. El público se ha enterado de un hecho muy curioso que había estado secreto hasta ahora.

Desde hace nueve meses Mohamed Ali, ex Sah de Persia, vive con el nombre supuesto de Kassan Mach Nudross, en Berlín, donde se hace pasar por negociante de curiosidades.

El ex Soberano vino á Berlín desde Odesa con su mujer, dos hijos y algunos criados persas, alquilando una casa en Meiotter Strasse.

El fingido mercader, muy enfermo entonces, se hizo visitar y curar por dos especialistas de la Facultad.

Ya se halla completamente restablecido; pero está muy preocupado con el estado de salud de los dos hijos que trajo á Berlín.

El más joven, que tiene siete años, acaba de ser operado de apendicitis. La hija, que cuenta trece años, padece una enfermedad interna, cuyo diagnóstico no ha podido hacerse todavía.

TOROS EN MÉJICO

VERACRUZ, 4. Con un lleno completo se ha verificado una corrida de toros de Santín, que han sido buenos.

Gaona, lucido y activo en quites, ha sido ovacionado por su brillante toro por verónicas y gaoneras.

Banderillero superiormente al primero de la tarde, y tras de una buena faena de muleta, lo mató de una corta buenisima.

Al tercero lo toró bien y mató de otra buena estocada, y en el quinto, tras de colosal faena con molinetes, de pecho y redondos, lo echó á rodar de un volapie superior, siendo aclamado por sus paisanos, que al final le sacaron en hombros.

Vázquez II, que alternaba con el mejicano, fué aplaudidísimo toreando y ovacionado en la muerte del cuarto, por una estocada superior administrada con valentía.

Reparación de Vicente Pastor.

MEJICO. Se celebró la corrida á beneficio de Vicente Pastor, con toros de San Diego de los Padres, que resultaron buenos.

Vicente, que se presentaba por primera vez después de la cogida, fué ovacionado en el paséo, teniendo que dar dos vueltas al ruedo y saludando desde el centro, montera en mano.

Tuvo una de sus mejores tardes, tanto toreando como matando, tocando la música varias veces durante su faena, y siendo toda la tarde aclamado por el público, que le sacó en hombros al final de la corrida, dando vivas á Madrid.

Ganó la oreja del quinto toro.

El cartel de Vicente, con lo valiente que estuvo después de su cogida, ha aumentado.

Chanito, que tomaba la alternativa de manos de Vicente, estuvo bien, particularmente en el sexto toro.

COSAS FRANCESAS

Explosión de gas.

PARIS. En una fábrica de mecheros ha ocurrido esta tarde una explosión de gas. Han resultado cinco obreros heridos.

El ministro de Obras en peligro.

TOLON. Iban hoy en un automóvil el ministro de Obras públicas, M. Fernand David, su esposa y el presidente de la Cámara de Comercio de Tolón.

A consecuencia de una avería ha volcado el automóvil.

El presidente de la Cámara de Comercio ha resultado herido.

El ministro y su esposa no han sufrido ningún daño.

Sigue el temporal.

PARIS. De todas las poblaciones del Mediodía de Francia siguen llegando noticias referentes al temporal, que no amaina.

Los daños que lleva producidos son incalculables.

Lo del Metropolitano.

PARIS. Los bomberos han continuado hoy removiendo los escombros, pues no había sido encontrado aún uno de los obreros sepultados á consecuencia del hundimiento de ayer en las obras del Metropolitano.

Al fin ha sido hallado el cadáver, que, como los anteriores, ha sido conducido á la Morgue.

Contra el tango.

CHALONS-SUR-MARNE. El obispo de la diócesis ha publicado una pastoral que constituye una energética condenación del tango.

Lo califica de peligroso é inmoral.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR

Trabajos del "Manuel Calvo,"

La primera noticia.

NUEVA YORK. Esta mañana, á primera hora, se recibió un radiotelegrama comunicando que al Sur de Sandy Hook se encontraba un vapor en grave peligro y pidiendo socorros con toda urgencia.

El telegrama, transmitido por el vapor de la Transatlántica Española, Manuel Calvo, decía que este buque se encontraba junto al buque que tan en peligro se hallaba, y había lanzado al agua sus canoas para intentar el salvamento.

El despacho no contenía el nombre del buque en peligro.

La noticia causó gran impresión. Las autoridades de Marina ordenaron que salieran varios vapores en auxilio de los naufragos.

Es el «Delaware».

Cuando se habían ya extendido las primeras noticias salíó á la calle el periódico American, que contenía algunos nuevos detalles del vapor que se hallaba en peligro.

El American contenía un nuevo despacho del Manuel Calvo, diciendo que la embarcación que estaba á punto de perderse es el vapor petrolero Delaware.

Una lancha del «Calvo» naufraga.

El vapor español Manuel Calvo hizo todos los esfuerzos imaginables por salvar á la tripulación del Delaware.

Peró el mar estaba tan agitado, que todo intento de auxilio resultaba inútil.

El Manuel Calvo envió al agua una canoa con seis oficiales y seis marineros; pero la pequeña embarcación, zarandeada horriblemente por la tempestad, naufragó.

Los marineros españoles no perdieron ni un instante la serenidad, y gracias á ésta lograron salvarse á nado.

A pique.

A las ocho de la mañana la tempestad continuaba con mayor furia cada vez.

Desde el «Manuel Calvo» se veía á toda la tripulación del «Delaware» sobre cubierta y refugiada en la parte de proa, donde las olas azotaban menos.

En un momento en que el mar se encalmó un poco, pudo el «Manuel Calvo» lanzar una amarra al «Delaware», é intentó remolcarlo hacia la costa.

Peró todo fué inútil.

De pronto, el «Delaware» comenzó á hundirse lentamente primero, y luego con gran rapidez, hasta desaparecer por completo bajo el agua.

¿Han muerto?

La impresión producida en Nueva York por estas noticias es tremenda, pues no se sabe si al hundirse el buque petrolero ha podido salvarse ó no la tripulación.

El hundimiento del «Delaware» ocurrió á siete millas de Sandy Hook.

COSAS DE ITALIA

El temporal en Sicilia.

ROMA. El temporal ha ocasionado en toda Sicilia daños sin cuento.

Los ríos se han desbordado. Están interrumpidas las comunicaciones. Muchos árboles han sido arrancados por el vendaval.

El frío es intensísimo. Un tren ha caído á un torrente en las cercanías de Licata, al salir de un túnel.

No iba en el tren más que un viajero, que no ha sufrido daño alguno.

Cuatro empleados han resultado heridos.

Robo de un cuadro antiguo.

ROMA. De la iglesia de Valsonsa ha sido robado un cuadro atribuido á Rubens.

Todas las pesquisas realizadas hasta ahora han sido inútiles.

De los Balkanes

La crisis búlgara.

SOFIA. Ayer por la mañana el Zar conferenció con el presidente de la Cámara de Diputados.

Por la tarde lo hizo con Radozlavov, y confió á éste el cargo de formar nuevo Ministerio.

Radozlavov reunió á los ministros dimitisarios y rogóles le prestasen su concurso.

Créese que casi todos le complacerán. Se afirma que el grupo agrario se unirá á la mayoría, haciendo así viable al nuevo Gobierno.

AVISOS UTILES

La sordera

Vencida científicamente por la electricidad

Con el Electro-Akustik, de Berlín, único aparato en el mundo, todos los sordos oyen. La Casa ELECTRO-AKUSTIK, de Berlín, es la única en el mundo que GARANTIZA el oído á los sordos. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena de 1911.

La Casa ELECTRO-AKUSTIK somete al examen de los señores médicos su nuevo invento, y ha acordado hacer ENSAYOS GRATIS en

Ciudad Real, 7 del actual, Hotel Pizarroso. Badajoz, 8 y 9, Idem Garrido.

Cáceres, 10, Fonda España. Huelva, 11 y 12, Hotel Internacional.

Sevilla, 13 y 14, Idem Roma. Algeciras, 16 y 17, Idem Términus.

Granada, 19 y 20, Idem Victoria. Almería, 22 y 21, Idem Continental.

Unico autorizado en ESPAÑA para hacer ENSAYOS. PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 11, pral., MADRID.—FOLLETOS GRATIS.—Casa central, BERLIN (Alemania).

LA VIDA EN ALASKA

El país más caro del mundo

Un huevo vale medio duro.

NUEVA YORK. La señorita Henrieta Labadie, que ha vivido varios meses en Alaska, ha publicado en una revista curiosos datos acerca de la vida en dicho país, frío, desolado y, sin embargo, riquísimo.

Puede decirse que Alaska es la región más cara del mundo.

Una naranja cuesta exactamente una peseta cinco céntimos.

Un huevo crudo diez reales. Un plato con cien gramos de patatas fritas, la misma cantidad.

Un bisté de 250 gramos, cinco duros. No hay una sola vaca en todo el país, que es inmenso.

En el verano viven miserablemente algunas gallinas.

Sólo es posible procurarse víveres frescos de junio á septiembre, meses en que son fáciles las comunicaciones por mar.

En el invierno sólo se vive de conservas. Los salarios son, naturalmente, proporcionales al costo de la vida.

Los peones que trabajan en las minas de oro ganan cinco duros diarios.

Y quieren declararse en huelga, porque dicen que con tan corto sueldo no pueden vivir.

COSAS INGLESES

Sufraguita mahometana.

LONDRES. Dicen del Cairo, que una de las principales militantes del movimiento para la emancipación de la mujer mahometana, la Princesa egipcia Nazly, ha muerto repentinamente.

Era una mujer ilustrada que conocía á fondo la literatura europea.

Ella había traducido en árabe el Guillermo Tell, de Schiller.

MISCELANEA

Toros en Lima.

LIMA. Con gran entrada se verificó la quinta corrida de la temporada. Lidiañón seis toros de Asur por las cuadrillas de Malla y Punteret.

Malla tuvo una gran tarde, toreando y banderilleando superiormente; matando e tuvo afortunadísimo, pues acabó con sus tres bichos de tres volapiés perfectos. Ganó dos orejas y salió en hombros al terminar la corrida.

Punteret, afortunadísimo toreando y matando, fué muy ovacionado toda la tarde.

Robo de radium.

NUEVA YORK. Un grano de radium, de un valor de 22.500 francos, ha sido robado en un hospital de Chicago.

Había sido llevado recientemente de Francia y se le guardaba encerrado en una cápsula de platino.

Hace algunos días esa cápsula se colocó en la herida de un brazo de un enfermo.

Después de repetir varias veces, en días diferentes, esa operación, se comprobó que no tenía radioactividad.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de enero de 1864.

La Prensa de provincias llega hoy hablando en primer término del excesivo frío que ha comenzado a sentirse en la mayor parte de los pueblos de España.

El *Porvenir de Sevilla*, de ayer, dice: «El frío ha vuelto a dejarse sentir con mayor intensidad, y ayer fué uno de los días en que se dudaba si estábamos en Sevilla o en la Siberia. En cambio, las lluvias no quieren favorecernos.»

—En Alicante marcó el termómetro 3 grados bajo cero en la mañana del lunes.

—En Bilbao llegó el mismo día a 3 grados.

—En Zaragoza, a 6, helándose las aguas de las fuentes y viéndose en el río grandes masas de hielo.

—En Valencia, aunque no marcó tan baja temperatura el termómetro, se helaron muchas acequias y los campos amanecieron cubiertos de hielo.

—En Valladolid era aun mayor el frío.

Dice *El Norte de Castilla*: «Nueve grados bajo cero. He aquí la temperatura más baja en las pocas horas de la noche. ¡Seis, a las nueve de la mañana! El vapor de agua contenido en la atmósfera, reluciente en el aire como brillante molido, a las siete y media, ¡magnífico! Y sol claro por el día. El Arlanzón está pocas veces como hoy se encuentra: está casi helado.»

—En Barcelona no están mejor. Dice un diario:

«Estamos disfrutando una temperatura digna de Siberia. Hace muchos años que no se había conocido en Barcelona un invierno tan riguroso. Los charcos y las aguas estancadas aun están helados, y las lavanderas tienen que romper el hielo de los lavaderos.»

SUCESO EXTRAÑO

El doctor D. Luis Paulino a Madrid

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En la Jefatura de Vigilancia se ha presentado el doctor D. Luis Paulino, que se hospedaba en el hotel María Cristina.

Dijo que habiendo leído las informaciones publicadas por los periódicos de Madrid, y habiendo leído en alguno de ellos que se hablaba de la venta de la niña Consuelo C., ha presentado para dejar las cosas en su lugar.

Urmó el doctor que él había hecho votos para educar varias niñas españolas, teniendo en el colegio hasta los veinte años, dándolas después una dote.

Presentó un recibo de un colegio francés en el que en la actualidad se educa una muchachita española, socorrida por él.

Mientras se hablaba de todo esto, se presentó el actuario del Juzgado para encargar al jefe de Vigilancia notificara al doctor Paulino la orden recibida de Madrid.

D. Luis Paulino dijo que salía en el primer tren.

Lo hará en el expreso de esta tarde.

EL TEMPORAL

EN ALICANTE

Enterrado en la nieve.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Una horrible borrasca de nieve sorprendió cerca de Benjama, en el punto denominado Balsá de Riego, al anciano Vicente Lima Santa María, de ochenta y tres años de edad.

Su cadáver ha sido hallado completamente envuelto por la nieve.

Ha sido trasladado al cementerio.

(TELEGRAMA OFICIAL)

PALENCIA 5. El jefe de estación de Alar, en telegrama de ayer, me dice:

«El señor ingeniero de la vía ha dado via libre, a las diez y ocho de hoy, única y exclusivamente para viajeros, trenes 1.934 y 938; llegó con once minutos de retraso y salió con diez y ocho por agregar la composición del tren 923.»

Suprimidos los trenes 938 y 939 entre ésta y Reinosa.

Durante el día de ayer no ha nevado.»

Suceso dramático

Un hijo mata a su madre, hiere a su hermana y se suicida.

HUESCA. (Lunes, tarde.) Se acaba de recibir en esta Audiencia un telegrama del Juzgado de Barbastro dando cuenta de un dramático suceso, ocurrido durante la pasada noche.

Antonio Palacios, vecino de Verdégala, mató a su madre e intentó matar a su hermana, suicidándose luego.

El suceso ha causado enorme sensación, porque la familia Palacios, de rancio abolengo y fabulosa fortuna, gozaba de gran prestigio en la comarca.

Se dice que la hermana está agonizando y el agresor, gravísimo.

Hasta ahora no se conocen detalles del suceso.

Detalles del suceso.

HUESCA. (Lunes, noche.) La opulenta familia Palacios residía en Berbegal, pueblo de Barbastro.

A las dos de la tarde de ayer fué muerta en la cocina de su propia casa, de un disparo de arma de fuego, doña Antonia Cambra Zadora, de cincuenta y dos años, viuda, por su

hijo Mariano Palacios, de veintiséis años, soltero, acaudalado propietario.

De otro disparo hirió también a su hermano D. Francisco, de treinta y cinco años, soltero, que ha quedado gravísimo.

Cometió el crimen valiéndose de una escopeta.

Don Francisco se presentó, ya herido, reclamando auxilio en el cuartel de la Guardia Civil, donde ha sido instalado en una cama, por no estar en condiciones de ser trasladado a su domicilio.

El suceso ha producido gran sensación.

(TELEGRAMA OFICIAL)

HUESCA 5. A causa de un litigio sostenido entre una familia del pueblo de Berbegal, el joven Mariano Palacios, de veintiséis años, disparó contra su madre, Antonia Cambra, matándola.

Después disparó también contra su hermano mayor, Francisco, de treinta y dos años, hiririéndole gravemente.

El criminal volvió el arma contra sí, hiririéndose en la cabeza.

PRAST OBSEQUIO

La acreditada casa de esta corte CARLOS PRAST Y HERMANOS, ARENAL, 8, ofrecerá a su distinguida clientela, los días 5 y 6 del corriente, un obsequio, consistente en dos monedas de oro de 25 pesetas y 500 pesetas en monedas de 1 y 2 pesetas cada día, que serán depositadas en otros tantos roscones de diferentes tamaños, rogando a los favorecidos por la suerte se sirvan ponerlo en conocimiento de dichos señores, para satisfacción de los demás clientes.

ANDALUCIA

Homenaje a un concejal.

RONDA. (Lunes, tarde.) Con motivo de cesar en el cargo el concejal D. Antonio Ventura, ha sido agasajado con un banquete por la moralizadora campaña que ha realizado en el Ayuntamiento.

El banquete estuvo muy concurrido, revisitando los caracteres de un homenaje popular.

Obreros en huelga.

HUELVA. (Lunes, tarde.) En Riotinto huelgan ocho mil obreros y trabajan cinco mil.

El tráfico quedó paralizado, circulando solamente los mixtos y los correos.

Por la tarde se espera que abandonen el trabajo los obreros de Huelva.

El gobernador ha llamado a la Comisión de huelga, notificándole que la hará responsable de las coacciones que se registren.

Obreros que abandonan el trabajo.

HUELVA. (Lunes, noche.) A las cuatro y media sólo habían abandonado el trabajo unos cien obreros del departamento de talleres de la Compañía de Riotinto.

Don José Luis Torres.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el vapor *Vicente Ferrer* ha llegado el diputado por este distrito D. José Luis Torres, siendo objeto de entusiastas demostraciones de afecto. En el correo ha marchado a la corte.

Contra un alcalde.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El gobernador ha recibido una comunicación de la Guardia Civil del pueblo Los Palacios, dándole cuenta de una manifestación contra el alcalde.

Gran número de vecinos se dirigieron al Ayuntamiento dando muerte al alcalde.

Enterados los manifestantes de que el alcalde se hallaba en la administración de Consumos, quisieron dirigirse a dicho punto.

Las fuerzas de la benemérita lo impidieron. Se han practicado algunas detenciones.

El asesinato de «Valentín».

Hoy ha sido conducido a esta cárcel el asesino del torero apodado *Valentín*, Manuel Frutos Mijares.

Personas llegadas de Alcalá del Río, lugar donde se desarrolló el trágico suceso, dicen que Mijares estaba calificado de idiota; pero se hallaba enclaustrado del diestro por visitar éste la casa de su novia.

Los socialistas.

La agrupación socialista ha enviado un telegrama al Sr. Dato protestando de la conducta de la Compañía de Riotinto y del Gobierno.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

Un asesinato.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Del pueblo de Mestanza comunican que fué encontrado muerto el vecino Evaristo Ruiz Ramirez. El cadáver presentaba varias heridas, producidas por arma de fuego.

La Guardia Civil practicó diligencias acertadísimas, que han dado por resultado la detención de Lorenzo Calero, quien confesó que había cometido el crimen con objeto de robar a la víctima.

La fiesta de Reyes en Toledo.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Organizada por los Sres. D. Valentín Fernández y don Santiago Torres, ha recorrido las calles de

la población una brillante cabalgata representando la llegada de los Reyes Magos, repartiendo juguetes entre los niños ricos y pobres.

Trinense gentío ha presenciado el desfile de la cabalgata.

Los juguetes iban en una gran carroza, y para depositarlos en las casas se ha empleado una escalera altísima.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

TELEGRAMA OFICIAL

SANTANDER 5. Interventor Estado me comunica haber quedado expedita la vía para el servicio de viajeros entre Alar y Reinosa.

Ayer, a las diez y ocho, salió de Mataporquera para esta capital un tren especial de viajeros con los detenidos allí desde el día 31, quedanda restablecida la comunicación entre Santander y Baños. Continúa interceptada la línea de Barruelo a La Robla.

Robo de una cartera.

BURGOS. (Lunes, noche.) Ha sorprendido la noticia que da la Prensa bilbaína de que en esta estación le había sido sustraída la cartera a un viajero americano.

Lo ocurrido fué lo siguiente: Un caballero, llamado D. Juan Manuel Blanes, abogado, recién llegado de Méjico, venía de Bilbao é iba a Granada.

Al llegar a Miranda notó la falta de la cartera, que contenía 15 billetes de 1.000 francos, dos de 500 dólares, uno de 100 libras y 500 pesetas en billetes del Banco de España.

Desde luego sospechó que debieron haberse sustraído en Bilbao al tomar el billete.

Lo que hizo al llegar a esta ciudad fué presentarse al jefe de Policía, Sr. Castro, quien telegrafió a Bilbao.

Además el Sr. Castro facilitó al Sr. Blanes los medios necesarios para que continuara su viaje a Madrid.

Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

CATALUNA

Los progresistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Está terminándose la organización de los republicanos progresistas de Barcelona.

Han acordado seguir el programa de Ruiz Zorrilla y proclamar jefe nacional del partido al Sr. García Ladevesa.

Uno de los primeros actos lo celebrarán el próximo domingo, yendo a colocar una corona sobre la tumba de los republicanos que murieron en Sarriá después del golpe de Estado de 3 de enero de 1874.

Los correos de Palma.

No han llegado los vapores correos de Palma, a consecuencia del fuerte temporal que reina en las islas Baleares.

Los Ayuntamientos.

Todos los Ayuntamientos de la provincia han quedado constituidos, á excepción del de Santa Perpetua de Moguda.

Según el alcalde, el secretario del Ayuntamiento había cerrado la puerta de la Casa Consistorial, negándose a abrir a nadie.

El gobernador dijo al alcalde que de persistir el secretario en su actitud procediera á abrir violentamente las puertas en presencia de un notario que levantara acta.

Los obreros carreteros.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la asamblea general de los obreros carreteros de Barcelona y las inmediaciones.

Hablaron algunos obreros, excitando á adoptar medidas energicas.

Fueron aprobadas las bases que serán presentadas á los patronos, pidiendo aumento de jornal y reformas en la jornada de trabajo.

Antes de terminar, entre algunos de los presentes se promovieron discusiones acaloradas, sin que la Policía pudiera impedir que llegaran a las manos.

Cambio de empresa.

El periódico *La Publicidad*, órgano de los reformistas de Barcelona, ha cambiado de empresa.

Parece que la nueva empresa se propone que el periódico siga sus antiguas tradiciones de republicano templado.

Uno de los primeros incidentes ocurridos con el cambio de empresa ha sido motivado por los tipógrafos, á los cuales han despedido los nuevos dueños, por haber tomado otro personal.

Los despedidos han llevado el asunto á la Sociedad obrera del Arte de Imprimir.

Esta entidad ha declarado que considerará traidores á cuantos sustituyan al antiguo personal, y se propone emprender una activa campaña contra dicho periódico.

Asamblea nacionalista.

La anunciada asamblea federal nacionalista republicana se ha celebrado.

El Sr. Corominas presentó una proposición pidiendo un voto de confianza para la Junta municipal, á fin de que ésta resolviera en momento oportuno sobre la táctica electoral que deberán seguir.

Indicó la conveniencia de que no se hicieran coaliciones electorales, manifestando que si por la Liga regionalista ó por el partido radical se invitara al partido á formar coalición, en este caso el partido nacionalista podrá aceptar, pero con la condición de que el partido proponente fuera la Liga ó los radicales, presentaran tres candidatos y reservara dos puestos para los nacionalistas.

Esta proposición fué aceptada.

También se acordó manifestar al Gobierno la satisfacción del partido por la concesión de las Mancomunidades, y enviar otra comunicación á los diputados que han de constituir la para que se inspiren en el espíritu de transacción que informan las bases aprobadas en 1911.

Viaje del Rector.

El doctor Carulla, rector de la Universidad, saldrá mañana para Reus y Villanueva, con objeto de inspeccionar el Instituto de la primera de las citadas poblaciones y la Escuela Industrial de la segunda.

Festival infantil.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se está celebrando en el gran salón del Palacio de Bellas Artes, cedido por el Ayuntamiento, el gran festival que anualmente organiza la Sociedad anónima Tranvías de Barcelona en obsequio á los niños de sus empleados.

La fiesta resulta brillantísima. A los tres ó cuatro mil chicos, hijos de los dos mil empleados que sostiene la Compañía, se les reparten juguetes por una Comisión nombrada al efecto.

Después del reparto de los juguetes se sortearán otros de gran valor, libretas de la Caja de Ahorros y otros premios.

Al acto asisten las autoridades.

Ha empezado la fiesta con un brillante concierto por la Banda municipal y función de cinematógrafo.

Las libretas de la Caja de Ahorros han sido costeadas, unas por la Compañía y otras por la esposa del gerente, Sr. Fóronda, el alcalde y el gobernador.

El salón presenta animado aspecto. Los niños son obsequiados además con meriendas.

Además de esta fiesta y las que hemos anunciado en los días anteriores, se prepara otra para esta noche.

Consistirá en una comitiva, que saldrá de la Bona Nova, figurando la entrada de los Reyes Magos, que repartirán juguetes á los niños de la parroquia.

En los barrios de Sans y Hostafranch, y en los Asilos, también se celebrará la fiesta de los Reyes con gran solemnidad.

Asuntos municipales.

La sesión municipal anunciada para mañana, probablemente se aplazará para el jueves.

Continúan las gestiones, por parte de los radicales y nacionalistas, para obtener el triunfo de sus respectivos candidatos en la elección de tenientes de alcalde.

Probablemente, los carlistas votarán en blanco.

Esta noche se reunirán los representantes de los partidos nacionalista y radical para buscar una fórmula de transacción en el asunto.

Parece que la fórmula de transacción consistirá en elegir para primer teniente de alcalde al Sr. Vidal y Valls.

GALICIA

Un abogado.

FERROL. (Lunes, mañana.) El ayudante de Marina de Corcubión comunica que á la salida de aquel puerto naufragó una embarcación, ahogándose un tripulante.

Los demás fueron recogidos por otra embarcación.

El «Doña María de Molina».

Ha llegado el cañonero «Doña María de Molina», conduciendo á los aprendices de marino que acaban de efectuar un viaje de instrucción en la corbeta «Nautilus».

Ahora embarcarán en el acorazado «España», que va á las rías bajas á hacer ejercicios de artillería.

Mordidos por un perro.

FERROL. (Lunes, noche.) Carmen Rey, de diez y siete años y lindísima, se dedica á las faenas del campo.

Al atravesar el monte para regresar á su casa, fué acometida por un mastín enorme.

El can, además de ser un perrazo atroz, estaba rabioso.

El perro se abalanzó al cuello de la muchacha, derribándola en tierra.

Carmen, que tenía una hoz, con ella se defendió de las acometidas del animal, mientras á grandes voces pedía auxilio, pues con más tenacidad la acometía el mastín cuanto más desesperadamente la muchacha se defendía.

Al dar un golpe de hoz á su enemigo, lo hizo con tan mala fortuna, que se hirió en una pierna.

A los pocos momentos varios campesinos acudieron en su auxilio.

La muchacha estaba aterrizada. El perro mordió á otras dos personas. Por fin pudieron darle muerte.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas

VASCONGADAS

Felicitación.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) El gobernador ha felicitado al capitán de la Guardia Civil que marchó á Amazora, por haber descubierto al autor de la colocación de un petardo en la casa del jefe de los liberales de aquel pueblo.

También ha adoptado medidas á fin de evitar la lucha enconada que allí existe entre los distintos bandos políticos.

Fallecimiento.

En Artana ha fallecido, á causa de las quemaduras que se produjo al caerse en una chimenea, una mujer, llamada María Llado Agramón.

Detención de un ladrón.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El jefe de Policía, Sr. López Castro, ha detenido á José Alegria, autor de un importante robo cometido en una joyería de Irún.

AVISOS UTILES

AUTOMOVILES

PEUGEOT

1.ª MARCA RECONOCIDA

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª

Particular de Covarrubias, 1.

MADRID

Garage Victoria.

SAN SEBASTIAN

OBSEQUIO EXTRAORDINARIO

La Casa Sobrino de Guinea (Carretas, 27 y 29) distribuirá entre sus favorecedores seiscientas cincuenta pesetas, en metálico, en la siguiente forma:

4 monedas de oro de 25 pesetas.

20 monedas de plata de 5 pesetas.

100 monedas de plata de 2 pesetas.

250 monedas de plata de 1 peseta.

Estos regalos se repartirán entre sus riquísimos y acreditados roscones de Reyes, en los días 5 y 6 del presente mes. Además, cada persona que haga una compra superior á 3 pesetas en dichos roscones, tendrá derecho á un bonito y artístico almanaque de pared, anuncio de la Casa. Además, todo roscón llevará una bonita sorpresa de porcelana, todo sin aumento de precio ni disminución en tamaño, y teniendo, como siempre, especialísimo cuidado en su más esmerada elaboración. No confundirse para comprar exquisitos roscones.

Sobrino de Guinea, Carretas, 27 y 29.

Nota.—Esta Casa, acreditando una vez más su seriedad y buena fe, agradecerá á cualquier persona que resultase agraciada con premio de alguna importancia se lo comunique, con su nombre y apellido, para satisfacción propia y de sus demás clientes.

Como higiénica, barata sin competencia, como medicinal, como finísima, y de perfume exquisito el *Agua de Colonia Orive* es la primera del mundo. Frasco desde 0,75.

ES EL VERDADERO ESPECIFICO DE LA PSORIASIS, LAS ALOPECIAS, Y EN ESPECIAL DE LA ALOPECIA SIFILITICA.

PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos y copas para sport. C.ª San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

Al ser detenido se le ocupó una crecida cantidad y varios efectos de los robados.

Otros detenidos.

También han sido detenidos los autores de cuatro robos cometidos en un chalet de monte Igueldu.

Se recuperaron los efectos robados.

Niña abrasada.

BILBAO. (Lunes, noche.) En los diques de la Compañía Euskalduna la niña Felicitación Petite, de nueve años, que había ido á llevar la comida á su padre, se encontraba cerca de un bidón de gasolina.

Este se inflamó, y las llamas envolvieron á la pobre niña, causándole tan graves quemaduras, que falleció poco después en el hospital.

¿Se ha perdido el «Malaespera»?

Signe ignorándose la suerte corrida por el vapor de la matrícula de Bilbao *Malaespera*, de 4.000 toneladas, que, con 25 tripulantes y cargamento de carbón, salió el día 27 de diciembre para Inglaterra.

El vapor *Malaespera* es nuevo. Acababa de salir de los diques de limpiar fondos y de sufrir un reconocimiento.

La Casa armadora ha dirigido infinidad de telegramas á Francia é Inglaterra pidiendo noticias.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 6 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7.38.
Se pone a las 17.3.
Sale la Luna a las 12.25.
Se pone a las 2.2.

SANTORAL.—La Epifanía del Señor. Los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, obispo, y Nílamón, confesores, y Santa Maura, virgen.

SANTA MAURA, virgen y mártir.
Durante las persecuciones de Diocleciano, Santa Maura, que se hallaba en el distrito de Reims, fué arrojada en una hoguera; pero salió ilesa de entre las llamas.

Entonces la cortaron los pechos y la encerraron en una cárcel inmutada.
Allí la rodearon de ascuas, y en este tormento falleció.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Voghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TOROS Y TOREROS

El almanaque de Regino Velasco.

El popular impresor y jefe de servicios de la Plaza de Toros de Madrid ha publicado el almanaque con que obsequia á su numerosa clientela al principio de cada año.

El de éste de 1914, que consta de 198 páginas, contiene firmas de una multitud de brillantes escritores, que rivalizan en ingenio y en número, pues como Regino Velasco es más popular que la tos, todos le envían algo para su almanaque, que es todos los años un tratado de Literatura.

En Méjico y Veracruz.

Según las noticias que se han recibido por cable, el domingo 4 se celebraron corridas en estas dos capitales.

Vicente Pastor, que se presentaba por primera vez después de su cogida, tuvo una gran tarde, y el público le otorgó una gran manifestación de simpatía cuando hizo el pase, teniendo que dar dos vueltas al ruedo y saludando después desde el centro del redondel monterá en mano.

Sus faenas, según los cablegramas, fueron soberbias, alcanzando la oreja del quinto toro y sacando los entusiastas en hombros á Vicente, dando vivas á Madrid.

Un novillero mejicano, Chamito, tomó en esta corrida la alternativa, y no descompuso el cuadro, quedando mejor en lo que cerró plaza.

En Veracruz también hubo corrida, lidiándose ganado de Santul, que resultó bueno. Gaona tuvo una buena tarde, tanto matando como banderilleando, y sobresaliendo la faena que ejecutó en el quinto.

Con media estocada y dos volapiés despachó á sus enemigos, oyendo grandes ovaciones y aumentando el gran cartel que tiene entre sus paisanos.

Vázquez II, que fué á Méjico por su cuenta y riesgo, sin ninguna contrata previa, se va abriendo paso y ganando palmas.

P. ALVAREZ

Curacao Marie Brizard

Insustituible en todas las mesas de buen todo. El mejor digestivo.

COLONIA DE LA PRENSA

Visita del Sr. Ugarte

El ministro de Fomento ha visitado la colonia que los periodistas están construyendo entre los dos Carabancheles.

A su llegada le recibieron y acompañaron durante la visita los Sres. Lázaro, García Plaza, Urbano y Maroto, explicándole los trabajos hechos, los que están comenzados y cuanto se proyecta hacer para convertir aquel terreno en una barriada higiénica.

El Sr. Ugarte se informó muy minuciosamente de todo, elogiando las dos casas, habitadas ya, que se levantan en la colonia, elogiando, no solamente el proyecto, por ser artístico, higiénico y económico, sino el ejemplo y esfuerzo que realizan los periodistas que forman dicha Sociedad.

Como el señor ministro de Fomento es una de las personas que más han viajado y conoce perfectamente el problema social que afecta á la vivienda, por haberlo estudiado, felicitó á los periodistas por su trabajo, y les excitó á proseguir sin desmayo la obra emprendida, que honra á aquéllos.

Tanto el Sr. Lázaro como los demás compañeros agradecieron al ministro la deferencia por la visita á las modestas viviendas de los periodistas.

Mundo eclesiástico

Se va á instruir, por iniciativa de la Junta de caballeros de San Vicente, en Lugo, el proceso de beatificación en honor del fundador de las Conferencias, Federico Ozanam, eximio literato y sabio catedrático de la Sorbona.

El obispo de la diócesis se ha asociado á la iniciativa de la Junta, haciendo votos por que tal proceso se instruya, si así conviene.

Los profesores y alumnos del Seminario de Murcia continúan protestando en un pe-

riódico católico de la localidad contra la injuria de que viene siendo objeto el prelado de aquella diócesis, poniendo de manifiesto los innumerables rasgos de caridad y heroísmo del benemérito prelado en favor de la Iglesia, comunidades, sacerdotes y familias pobres.

—He aquí lo que un periódico católico refiere á propósito de lo abominable que es la blasfemia:

«En los primeros días del mes de diciembre último, en una parroquia del ayuntamiento de Lalín (Galicia), un hombre de Meijomin se ocupaba en encender un horno para cocer el pan que habían de comer en su casa.

La leña ardía con dificultad, por estar verde, por lo que el desgraciado prorumpió en horribles blasfemias, después de lo cual la leña ardía siempre con dificultad.

Una vez caliente el horno, se introdujo en él la masa para hacer el pan, y á la vez la de una mujer vecina, que había reprendido al primero por su indigno proceder.

Cuando creyeron estar suficientemente cocido, vieron, con asombro, que el pan del blasfemo estaba quemado y por dentro de la corteza tenía un color sanguineo; al probarlo, observaron un sabor tan repugnante, que nadie lo pudo comer.

Por el contrario, el pan de la mujer resultó hermoso á la vista y de un sabor exquisito, á pesar de haber sido amasado con la levadura del otro.

El infeliz blasfemo, arrepentido y avergonzado, enseñó su pan á muchas personas, algunas de las cuales lo conservan como testimonio del castigo á su pecado.»

—Su Santidad ha dirigido una carta al director de la Congregación de los Talleres de Santa Rita de Casia, en Roma, acerca de la extensión de dicha Congregación á los países de la América Latina.

—Dicen los periódicos de Roma que entre los militares condecorados figuran muchos capellanes, todos ellos verdaderos héroes, que han sabido honrar la bandera de la Patria, defendiéndola con verdadero heroísmo durante la guerra de la Tripolitania y la Cirenaica.

—Se nos suplica consignemos que desde el presente mes, además de las imágenes que tienen la visita de la Corte de María en los días 15 y 16 de cada mes, la tendrán también en la iglesia parroquial del Buen Suceso, de Madrid, las imágenes del Tránsito y Carmen, respectivamente.

ZENITRAM.

Lo que dicen algunos profesores

Una Comisión de profesores de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio nos ruega la publicación de la siguiente carta que, traducida al francés, han dirigido á algunos centros de enseñanza del Extranjero:

«Muy señor nuestro: Por algunos periódicos españoles hemos sabido que D. Adolfo A. Builla, D. Luis Hoyos, D. Luis Zulueta y la Srta. Magdalena Fuentes, se han dirigido al profesorado extranjero solicitando su opinión respecto al asunto que motivó la dimisión del ex director general de Primera enseñanza don Rafael Altamira, y como al hacerlo han exhibido los cargos de director y profesores de la Escuela Superior del Magisterio, y esta exhibición puede inducir á sospecha de solidaridad de opiniones que en manera alguna queremos compartir, tenemos el honor de dirigirnos á usted y á sus honorables compañeros para manifestarles:

Que los Sres. Builla, Hoyos y Zulueta, secundados por la Srta. Fuentes, han dirigido la citada circular sin acuerdo del Claustro de la Escuela Superior del Magisterio, y sin autorización particular de los profesores que suscriben.

Y que lamentamos se haya solicitado la intervención de dignísimos profesores extranjeros en un asunto interior, tramitado y resuelto con sujeción á la ley, cuyos dictados acatamos y cumplimos siempre con respeto.

Las escasas adhesiones del profesorado extranjero á la inusitada excitación de nuestros compañeros no nos excusan de dirigirles esta carta, al propio tiempo que nos ofrecemos de usted con la mayor consideración, afectuosos y seguros servidores José Rogero Sánchez, Concepción Sáiz, Rufino Blanco, Natividad de Diego, Alejandro de la Fuente, Luisa Diaz Recarte, Pilar Huguet, Francisco Ferreira, Consuelo Serrano, Francisco Medina.

Madrid, 26 de diciembre de 1913.»

Oficiales condecorados

Condecoraciones concedidas por el Gobierno francés á los oficiales españoles que á continuación se expresan, con motivo de la visita á España del Presidente de la indicada República:

Caballeros de la Legión de Honor.—Capitán del regimiento infantería de Sicilia don Miguel Díez Olavarría, ídem del de Asturias D. Ignacio Penaranda Lima, ídem de la Academia de Infantería de Toledo D. Antonio García Reyes, ídem del regimiento de León, número 38, D. Ramón Arrente Girón, é ídem del regimiento 46 D. José Redondo Romero.

Caballeros de la Estrella Negra de Benin.—Primer teniente del regimiento de Sicilia D. Luis Ruiz de Galarreta Maestu, ídem ídem del de Asturias D. Narciso Sánchez Aparicio, ídem ídem del de España D. José Gutiérrez Sierra y segundo teniente del de León D. Jesús Ripoll Zarasela.

Oficial de las Palmas Académicas.—Músico mayor de la Academia de Infantería, D. Tomás Romo Hernández.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor numerario de Escuela Normal de Maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Guadalupe á D. Felipe Ortega Somolinos.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, catedrático de Historia Natural y Fisiología é Higiene del Instituto de Baleares á D. Ramón Sobrino Buhigas.

—Otra disponiendo se adquieran con destino al Museo de Arte Moderno los dos cuadros titulados «Cabeza de niño» y «Autorretrato con sombrero», por los cuales su autor don Ignacio Pinazo obtuvo la medalla de honor en

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Macías, Franch, Cebollino y Salvat, los coroneles de Francisco, Boceta, Gómez de Cádiz, Martín Sánchez, Lamba del Pozo y Fernández Llano, el capitán de corbeta Zuriaga, con su hijo; los capitanes Bazaine, Alvargonzález, Ortega Agulla y García de la Herrán, el segundo teniente de Caballería Fernández Pérez, el primer teniente de Artillería Aguirre y Tejada, el agregado militar de Italia, capitán Marengo; el de Francia, teniente coronel Tillian, y el agregado naval de Inglaterra, capitán de navío Howard Kelles.

Cumplimentaron también á S. M. el marqués de la Mina y el conde de Gavia.

No hay desayuno comparable

al magnífico chocolate de la antigua casa de Venancio Vázquez, hoy de Emilio González, sita en la actualidad en la Carrera de San Jerónimo, 29, al que debe su celebridad, como también á los riquísimos tés, cafés, bombones y caramelos.

SOIREES FEMINA

Baile de artistas en la Zarzuela

El próximo jueves, día 8, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un gran baile de artistas, organizado por la dirección de «Soirées Féminas», cuyos notables programas granjearon en la anterior temporada el más expresivo favor de todas las clases sociales.

El baile que se proyecta para dicho día es el primer espectáculo de esta clase que «Soirées Féminas» ofrece á su selecto público, y promete ser un acontecimiento, según nuestras noticias, á juzgar por los valiosos elementos que cooperarán á la fiesta.

El bello sexo, principal ornato de la Zarzuela en las soirées efectuadas, dará desde luego la brillante nota de su distinción y de su belleza.

El elemento artístico predominará en la fiesta. La dirección está circulando especiales invitaciones entre las más aplaudidas tipes que actúan en los principales teatros y las más celebradas estrellas de variedades, que concurrirán para contribuir al mayor éxito del baile. Sitio de honor corresponde, en justicia, á nuestras artistas, puesto que á ellas se debe el prestigio de que gozan las «Soirées Féminas» desde su creación.

Es numerosísima la demanda de palcos, hasta el extremo de que no será posible atender todas las peticiones.

LO DEL BANCO HISPANO-AMERICANO

Hacia la solución.

Celebraron anoche larga conferencia el gobernador y un consejero del Banco de España, D. Carlos Prast y el Sr. Basagoitia.

Trataron de ultimar las bases del convenio mediante las cuales el Hispano-Americano levantará la suspensión de pagos y comenzará á hacer efectivos sus saldos á los cuentacorrentistas.

El Banco de España prestará al Hispano 40 millones de pesetas, con la garantía del activo, que asciende á más de ciento veinticinco millones de pesetas, y con el aval de la firma de los consejeros, lo cual representa una garantía de 220 millones.

Si el convenio queda hecho, el próximo viernes, día 9, abrirá los pagos el Hispano.

La causa de no pagar antes es que han de colocarse en las sucursales respectivas las cantidades necesarias para atender á todos los pagos, y en esta operación se han de invertir dos ó tres días.

Si se realiza este proyecto, no se celebrará, probablemente, la junta de accionistas citada para el día 11, pues como ésta no tenía otro objeto que aprobar la suspensión de pagos, al levantarse ésta el día 9 no habrá motivo para la reunión de accionistas.

La conferencia á que venimos refiriéndonos no terminó anoche.

Continuará hoy, y según manifestaciones hechas por D. Carlos Prast, quedará el asunto ultimado en este día.

Dijo también el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid que el Banco de España hace una requisa minuciosa.

Y terminó mostrando la creencia firme de que el viernes se reanudarán los pagos.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor numerario de Escuela Normal de Maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Guadalupe á D. Felipe Ortega Somolinos.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, catedrático de Historia Natural y Fisiología é Higiene del Instituto de Baleares á D. Ramón Sobrino Buhigas.

—Otra disponiendo se adquieran con destino al Museo de Arte Moderno los dos cuadros titulados «Cabeza de niño» y «Autorretrato con sombrero», por los cuales su autor don Ignacio Pinazo obtuvo la medalla de honor en

la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura de 1912.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Río Janeiro del súbdito español Tomás Redondo Foncuvas.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Junta de Aranceles y Valoraciones.—Secretaría.—Anunciando que esta Junta, durante el mes actual, examinará y tomará en consideración todas las noticias, datos é indicaciones que se le dirijan, al objeto de fijar los valores oficiales de las mercancías que han constituido el comercio de importación y de exportación en el año próximo pasado.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular disponiendo que por las Juntas provinciales de Sanidad se hagan las propuestas correspondientes para el nombramiento de subinspectores de Odontología.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se libre á D. Roberto Laplaza y Muncio; profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, la cantidad de 500 pesetas en concepto de premio extraordinario por servicios prestados á la enseñanza.

—Nombrando, en virtud de permuta, catedrático numerario de Procedimientos judiciales y Práctica forense de la Universidad de Oviedo á D. Melquiades Alvarez González, y catedrático numerario de Instituciones de Derecho romano de la citada Universidad á don Manuel Miguel Traviesas.

—Nombrando catedrático numerario de Física general de la Universidad de Santiago á D. Jerónimo Vecino y Varona.

—Idem ídem de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca á D. Abelardo Bartolomé y del Cerro.

—Declarando desiertas las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Mineralogía y Botánica vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

—Ascensos y nombramientos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

—Anunciando que dentro del término legal se han presentado las instancias de los aspirantes que se mencionan para tomar parte en las oposiciones anunciadas para proveer dos plazas de auxiliar numerario del sexto grupo de la Facultad de Medicina de Granada.

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.—Lista de los señores académicos de número que tienen derecho á voto para la elección de un senador por esta Real Academia.

OBSEQUIO

La acreditada Casa «La India», Montera, 12, ofrece á su distinguida clientela un obsequio, consistente en dos monedas de oro y ciento de dos reales, que serán depositadas en otros tantos roscones de exquisito chantilly y selecta crema, suplicando á los favorecidos por la suerte lo pongan en conocimiento de la Casa, para satisfacción del público.

LA INDIA.—Montera, 12.—Teléfono 4.168.

Comedores de Santa Victoria y San José

Travesía de Moriana, núm. 4.

La comida que se dió el primer día de Pascua á los pobres ha sido costeada por la señora marquesa de T. N., y el día de Reyes se hará, á las tres de la tarde, el reparto de pan anunciado para los pobres, y además se repartirán 200 libretas más á los niños desamparados, de seis á catorce años.

El director de estos Comedores, Sr. Gámez, está gestionando un local para poder recoger de noche á los niños que se mueren de frío en la vía pública, y además se propone facilitarles por la noche una sopa y café por la mañana, siempre que cuente con alguna persona caritativa que coopere á realizar esta obra de caridad tan necesaria.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

Asamblea de azucareros

Ayer tarde se ha celebrado la última sesión de la Asamblea general de fabricantes de azúcar de España.

En el examen de los puntos tratados, que ha sido tan amplio y detenido como la importancia de ellos requería, ha reinado siempre el más vivo deseo de inteligencia y armonía, inspirado en los intereses generales de la Nación, en los de la agricultura, en los del consumidor y en los de la industria azucarera.

Los acuerdos han sido tomados por unanimidad, y podría decirse que por aclamación, á juzgar por la satisfacción con que todos, incluso el digno representante que en la sesión anterior disintió por motivos respetables, después de expuestos los puntos de vista particulares de cada uno, suscribieron la fórmula común del convenio. Este quedó firmado por todos en nombre de la razón social que cada uno representaba.

Con razón pudo decir el Sr. Sánchez de Toca, antes de terminar la sesión, que el día de hoy es de motivado júbilo para todos, porque se han echado los cimientos de una sindicación de la industria que será salvadora de esta riqueza nacional, con provecho del Tesoro, que tan saneado rendimiento alcanza con el impuesto, y con provecho del pueblo, que necesita en su mesa azúcar abundante y barato.

El Sr. Sánchez de Toca, que ha dirigido las discusiones con singular acierto, fué objeto de unánimes felicitaciones y de muestras de reconocimiento por parte de todos los asambleístas.

CONTRARIEDADES AMOROSAS

DOBLE SUICIDIO

En una casa de cierta indole de la calle del Grafal, donde suelen pernoctar parejas amorosas que andan huyendo de las gentes, se desarrolló ayer mañana un drama de amor, cuyas víctimas son dos enamorados que se refugiaron anteayer tarde.

Se trata de un doble suicidio, que no se descubrió hasta ayer tarde, á las dos, hora en que, en vista de que la amante pareja no salía del cuarto, se vieron las encargadas de la casa en la precisión de descerrar la puerta con auxilio de las autoridades.

El Juzgado de guardia de la Latina, constituido por el juez Sr. Cano, el secretario Sr. García Inés y el oficial D. Benito García, se constituyó inmediatamente en la casa de la calle del Grafal, habitación de los suicidas, y empezó á instruir las diligencias propias del caso, que sirvieron para aclarar en parte el suceso.

Los enamorados.

De lo actuado por el Juzgado en los primeros instantes se desprende que los protagonistas del suceso, Antonio Rodríguez, de veinte años de edad, y una joven de diez y siete, llamada Vicenta Alvarez, penetraron anteayer á las once en la citada casa de la calle del Grafal, y se metieron en uno de los cuartos del piso tercero.

Se encerraron por dentro, y nadie supo ya nada de ellos hasta las seis de la mañana, en que la encargada los llamó, y ellos contestaron pidiendo que se les dejara dormir.

Durante la noche, así como durante toda la mañana, no se oyó nada en el cuarto ocupado por los dos jóvenes, ni una disputa ni una palabra que demostrara el drama que se iba á desarrollar entre aquellas cuatro paredes.

Tampoco se oyó ninguna detonación de arma de fuego, que hubiera sido seguramente motivo para que la poca gente que hubiera á dicha hora en la casa se alarmara y pidiera auxilio á las autoridades.

No se sabe, por tanto, lo que ocurrió en el cuarto silencioso y cerrado de los dos amantes.

Lo único que el juez ha averiguado es que á las dos menos cuarto llamó la atención el que no salieran del cuarto los enamorados.

La encargada volvió, en vista de ello, á llamar á la puerta, y entonces, con gran sorpresa suya, notó que ninguno de ellos respondía á sus voces.

Suponiendo que algo anormal les había ocurrido, se apresuró á llamar á una pareja de Orden público; enterada de lo que sucedía, insistieron en las llamadas, y en vista de estas se decidieron á forzar la puerta y penetrar en la estancia.

Los dos cadáveres.

El cuarto es reducido, y todo él se domina desde la puerta.

Así es que en seguida sorprendió á los guardias 1.019 y 1.044 el cuadro horroroso que se presentaba ante sus ojos.

En la única cama que había en él se hallaban tendidos, como si durmieran, los dos amantes, que eran ya cadáveres.

Ambos tenían una herida de arma de fuego en la sien derecha.

Al lado del cadáver del joven había un revolver con dos cápsulas disparadas.

Por la posición de los cuerpos se adivina la forma como se consumió el doble suicidio. El fué quien manejó el arma mortífera, disparándola contra su novia, que estaba al lado izquierdo.

La infeliz debió morir en el acto. Después se descerrajó el segundo tiro, muriendo también á los pocos instantes.

El médico de la Casa de Socorro de guardia en la Latina se personó en el lugar de la tragedia y reconoció los cadáveres, dando al juez su impresión personal de cómo debió consumarse el crimen, ante la posición que ocupaban los cadáveres y la forma y disposición de las heridas.

Los cadáveres todavía conservaban el calor de la vida cuando penetraron en la estancia las primeras personas.

Una carta.

Mientras el juez practicaba las primeras diligencias en la casa del suceso llegó el furgón que había de trasladar al Depósito judicial los cadáveres de los románticos enamorados.

Sólo quedaba entonces por aclarar las causas de la tragedia.

¿A qué obediencia ésta?

Seguramente á contrariedades amorosas, á pesar de tratarse de una jovenzuela de diez y siete años, y, por tanto, de una niña que no está todavía en edad de tomar en serio las cosas de la vida.

La explicación del hecho está en una carta que ambos firmaron antes de matarse, y que iba dirigida á los padres de ella y él.

Dicha carta, que se hallaba en el suelo, junto á la cama, fué recogida por los guardias y entregada al juez, Sr. Cano.

Este ceso funcionario cumplió la voluntad de los suicidas, mandando llamar á los padres de Vicenta Alvarez y de Antonio Rodríguez para hacerles entrega de la expresada carta.

Los padres de Antonio habitan en la Cuesta de las Descargas, núm. 10.

Vicenta servía como doméstica en una casa de la calle del Aguila.

GATEAUX DES ROIS

LOS MEJORES, COMO SIEMPRE, EN VIENA

Carrera de San Jerónimo, 16; Génova, 14; Serrano, 7, y Arenal, 20 (frente á San Ginés)

Los Magos en Madrid

La suspirada noche de Reyes, causa de tantas ilusiones infantiles, ha hecho que la animación durante el día de ayer en los bazares y tiendas de juguetes haya sido extraordinaria.

Como todos los años, los bazares céntricos se han visto invadidos de una concurrencia grandísima, desfilando un buen número de papás, que hicieron el acopio consiguientemente para sus pequeños.

Según es ya inveterada costumbre, no sólo los papás y las mamás han sido los atraídos por los ineludibles deberes paternales, sino un buen puñado de gente joven, indiferente por completo a la fiesta, pero amiga de la animación que el espectáculo lleva consigo.

Los bazares de los bazares se vieron abarrotados de inocentes cartas infantiles, con toda suerte de extrañas y respetuosas peticiones, dirigidas a los Reyes Magos, que han tenido un abundantísimo correo.

En las calles se establecieron innumerables puestos portátiles, y los vendedores de muñecos mecánicos y chucherías, apostados en los sitios más céntricos, hicieron su agosto.

Aprovechando el llano pavimento de asfalto de la Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, han circulado durante todo el día centenares de diminutos automóviles, pequeños gimnastas mecánicos y el consabido mono de blancas lanas que agita convulsivamente sus extremidades y que ha venido a ser ofrecido este año por el módico precio de una peseta.

No podemos por menos de recordar en fecha como la presente a aquel hombre caritativo y bondadoso a quien la muerte acaba de arrebatarnos y para quien era, en estos últimos años, una fiesta de enorme júbilo y contento esta de los Reyes Magos, D. Alberto Aguilera.

Su muerte ha privado este año a los madrileños del desfile de la fantástica cabalgata que organizaba todos los años para llevar, con un gran cortejo de caballos, camellos y maganates, unos cuantos centenares de juguetes a los asilados de Santa Cristina. Era en el día de mañana cuando gozaba de satisfacciones más grandes aquel tierno corazón enamorado de los niños.

AUTOMOVILES



La Institución Municipal de Puericultura

Las campañas que por la infancia desvalida vienen haciéndose por médicos y sociólogos van cristalizando en su provecho, haciendo que todos los organismos en su constante preocupación vayan creando instituciones, que sólo en beneficio de aquella redundan.

Hace pocos días, con motivo de la terminación del año, tuvimos el gusto de presentar el acto de la distribución de premios, consistente en el reparto de trajes y envolturas a las madres, para los niños que se admiten en la Gota de Leche municipal. Cien niños fueron socorridos de esta manera, y era de ver el aspecto de salud que presentaban, merced a los cuidados que en dicha institución, fundada por el Ayuntamiento de Madrid, se prestan a los niños con los conocimientos de higiene infantil que a las madres se dan para la buena crianza de aquéllos.

Bien se deja ver por actos como el presente el interés que el Municipio madrileño toma por proteger a la infancia, y así lo indica también la determinación de este Municipio en sesión de no hace muchos días, de ampliar este servicio, para que los beneficios que el mismo reporta se extiendan a mayor número de niños, y para que se realice con mayor comodidad para las madres a la vez, habiéndose creado una sucursal, que se está instalando y pronto comenzará a funcionar, sita en la calle del Amparo, núm. 100, de donde se servirán los distritos de Hospital,

Inclusa y Latina, zona Sur. Existe el propósito de hacer lo propio para los de los otros puntos cardinales de la población.

La institución de Puericultura que el Ayuntamiento ha creado es una verdadera escuela de maternología, donde se enseña a cada madre la manera de criar a sus hijos.

Tiene por objeto principal esta institución procurar que cada madre críe a su hijo, dándole las instrucciones y consejos higiénicos que conviene observar para evitar las enfermedades y tal vez la muerte del niño.

En el caso de que la madre no tuviese bastante leche para alimentar a su hijo, la institución le facilitará la cantidad necesaria para completar la que ella le falte y el niño necesitare, y si se diere el caso de que en absoluto la madre no pudiera criar a su hijo, se facilitará la cantidad necesaria de leche para la criatura y se le ordenará la manera de administrársela.

En todos los casos señalados, los médicos de La Gota de Leche serán los encargados de reconocer a los niños y vigilar semanalmente su estado de salud, sin cuyos requisitos no podrán ser atendidos.

Llegar a la admisión de todos los niños que necesiten estos auxilios constituye el desideratum de la institución, y a eso se llegará poco a poco, por ser éste el propósito que informa la opinión del Municipio al acordar esta nueva fundación benéfica como remedio más eficaz para conseguir la disminución de la gran mortalidad de niños en esta corte en las primeras edades de la vida.

Merece plácemes el Municipio madrileño por haberse decidido a resolver el interesantísimo problema de la alimentación de los niños pobres, fundamento principal del mayor número de enfermedades que sufre la infancia y por el que se hace tan crecida la cifra de mortalidad.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Soledad Fernández, 60 años, Pizarro, 19. Melquiades Pérez, 44 años, Callejón de Tudesco, 6. Alejandro Cabo, 19 años, Pez, 17. Doroteo Amor, 59 años, Travesía de Trujillos, 2. Ramón Molinero, 48 años, Mariana Pineda, 7. Paula Muñoz, 33 años, Duque de Rivas, 6. Carmen Vivanco, 64 años, Libertad, 4. Ernesto Peralta, 66 años, Puebla, 4. Angel Pespeña, 33 años, Pelayo, 50. Juan Sanzano, 59 años, Infantas, 49. Antonio Muñoz, 4 meses, Augusto de Figueroa, 7. Milagros Beltrán, un año, San Opropio, 9. Gonzalo López, 59 años, Antonio López, tej. Enrique de los Santos, 46 años, Embajadores, 57. Casilda Díaz, 4 años, Antonio López, 3. Eusebia García, 74 años, ronda de Toledo, 20. Concepción Salinas, 70 años, Embajadores, 3 y 5. José Mora, 4 años, ronda de Toledo, 4. Diego Morillas, 54 años, Ramón Lobo, 1. Presentación Huertas, 7 meses, Peñuelas, 11. Juan Fernández, 34 años, ronda de Segovia, 37. Isabel Gamuzá, 56 años, Solana, 5 y 7. María Teresa Martos, 7 meses, Humilladero, 22. Juana Pacheco 61 años, San Cayetano, 6. Alfonso Rodríguez, 32 años, Irlandeses, 8. Rosario Oliva, 2 años, Peñón, 42. Tomás Ortega, 6 años, camino Alto de San Isidro, 15. Julia Bustamante, 84 años, Espejo, 6. María Fuente, 6 meses, Tutor, 5. Casimira Alende, 74 años, Martín de los Heros, 45. Rosalía Fernández, 42 años, Costanilla de Santiago, 15. María Aceña, 71 años, Princesa, 31. Tomás Yuguero, 83 años, Buen Suceso, 8. Santiago Calvo, 29 años. Teresa Laborde, 80 años, Francisco Salas, 2. Pía Lezama, 80 años, Marqués de Santa Ana, 45. Valentín García, 57 años, Callejón del Alamillo, 5. Alejo Moyano, 3 años, Bravo Murillo, 23. Rosa González, 4 meses, Tesoro, 15. Carmen Sandoval, 16 meses, plaza de Cristino Martos, 5. Alberto Moreno, 4 años, Costanilla de San Vicente, 2. Robustiano Sozas, 2 años, Alvarado, 20. Julián Sagredo, 68 años, Galileo, 5.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

CASA DE LA VILLA

Denuncias.

Continúan las denuncias por infracciones del último bando del alcalde.

En el día de ayer se han formulado las denuncias siguientes:

Carros.—Por ir montados sus conductores, 6; por interceptar la vía pública, 1; por descargar leña y carbón a deshora, 4.

Automóviles.—Por llevar exceso de velocidad, 1; por no llevar farol piloto, 1.

Bicicletas.—Por circular por aceras y andenes, 2.

Huelga solucionada.

En todas las tahonas en que los obreros de pan francés estaban en huelga se han reanudado los trabajos, quedando restablecida la normalidad.

Los hornillos públicos.

En la noche del domingo y en la madrugada de ayer, han acudido a calentarse los individuos que a continuación se enumeran:

Noche.—Atocha, 16; Progreso, 10; Rastro, 12; Puerta Cerrada, 6; Plaza de la Cebada, 8. Norte, 6.—Total, 58.

Madrugada.—Atocha, 12; Progreso, 6; Rastro, 8; Puerta Cerrada, 4; Plaza de la Cebada, 4; Norte, 4.—Total, 38.

«Boletín de la Estadística Municipal».

Ha aparecido el primer número del «Boletín de la Estadística Municipal de Madrid», creado en virtud del real decreto de 29 de junio último, que abarca los asuntos siguientes:

- Estadística del movimiento de población. Idem de suicidios. Idem meteorológica. Idem de consumo ó Bromatología. Idem de la Higiene. Idem de las Casas de Socorro. Idem de la Instrucción primaria. Idem del movimiento económico. Idem de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros. Idem de los accidentes en general. Idem de los accidentes del trabajo. Idem de los incendios. Idem de la Policía. Idem del movimiento carcelario y del servicio antropométrico.

En el citado «Boletín» hay datos muy curiosos; por ejemplo, en el mes de septiembre se suicidaron en Madrid 12 personas é intentaron suicidarse 15, y por el citado «Boletín» sabemos que de los que realizaron sus propósitos, ocho eran varones y cuatro hembras; de los primeros, cuatro eran solteros, tres casados y uno viudo; y de las segundas, una era soltera, otra viuda y dos casadas.

Las causas que motivaron los suicidios fueron: por padecimientos físicos, 6; por disgusto de la vida, 2; por estados psicopáticos, 1; por miseria, 1, ignorándose las causas de otros dos.

Los medios empleados para los suicidios fueron cuatro: con arma de fuego, 5; precipitándose de alturas, 5; con arma blanca, 1, y por sumersión, 1.

Vemos asimismo que en el citado mes se consumieron en Madrid 6.198 vacas, 3.306 terneras, 24.096 carneros y 1.273 reses de cordera, representando en total 1.917.814 kilos.

Durante los treinta días del mismo mes, sólo tres estuvo nublado, 11 despejado y 16 cubierto.

Los establecimientos denunciados durante ese mes fueron 631: carnicerías, 152; casquerías, 14; tiendas de comestibles, 246; tahonas, 15; hornos de bollos, 10; merenderos, 5; vaquerías, 20; cabrerías, 4; cafés, 16; pastelerías, 25; tabernas, 124.

El total de desinfecciones practicadas por el Laboratorio Municipal fueron 11.488, y las ropas de todas clases esterilizadas, 17.429.

Durante ese mes se vendieron en Madrid 75 fincas urbanas y una rústica, cuyo valor ascendía a 2.545.578,81 pesetas, y se hipotecaron 52 fincas, por las que se prestaron 2.564.324 pesetas.

En el Monte de Piedad se hicieron 12.494 préstamos sobre alhajas por valor de pesetas 948.044, y 38.317 sobre ropas, por las que se prestaron 400.991 pesetas.

Los préstamos de 2 a 25 pesetas sobre alhajas fueron 7.162, importantes 85.174 pesetas, y de la misma cantidad sobre ropas se hicieron 36.534 operaciones, importantes pesetas 217.497.

Continúan las denuncias por infracciones del último bando del alcalde.

En el día de ayer se han formulado las denuncias siguientes:

Carros.—Por ir montados sus conductores, 6; por interceptar la vía pública, 1; por descargar leña y carbón a deshora, 4.

Automóviles.—Por llevar exceso de velocidad, 1; por no llevar farol piloto, 1.

Bicicletas.—Por circular por aceras y andenes, 2.

En todas las tahonas en que los obreros de pan francés estaban en huelga se han reanudado los trabajos, quedando restablecida la normalidad.

Los hornillos públicos.

En la noche del domingo y en la madrugada de ayer, han acudido a calentarse los individuos que a continuación se enumeran:

Noche.—Atocha, 16; Progreso, 10; Rastro, 12; Puerta Cerrada, 6; Plaza de la Cebada, 8. Norte, 6.—Total, 58.

Madrugada.—Atocha, 12; Progreso, 6; Rastro, 8; Puerta Cerrada, 4; Plaza de la Cebada, 4; Norte, 4.—Total, 38.

«Boletín de la Estadística Municipal».

Ha aparecido el primer número del «Boletín de la Estadística Municipal de Madrid», creado en virtud del real decreto de 29 de junio último, que abarca los asuntos siguientes:

- Estadística del movimiento de población. Idem de suicidios. Idem meteorológica. Idem de consumo ó Bromatología. Idem de la Higiene. Idem de las Casas de Socorro. Idem de la Instrucción primaria. Idem del movimiento económico. Idem de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros. Idem de los accidentes en general. Idem de los accidentes del trabajo. Idem de los incendios. Idem de la Policía. Idem del movimiento carcelario y del servicio antropométrico.

En el citado «Boletín» hay datos muy curiosos; por ejemplo, en el mes de septiembre se suicidaron en Madrid 12 personas é intentaron suicidarse 15, y por el citado «Boletín» sabemos que de los que realizaron sus propósitos, ocho eran varones y cuatro hembras; de los primeros, cuatro eran solteros, tres casados y uno viudo; y de las segundas, una era soltera, otra viuda y dos casadas.

Las causas que motivaron los suicidios fueron: por padecimientos físicos, 6; por disgusto de la vida, 2; por estados psicopáticos, 1; por miseria, 1, ignorándose las causas de otros dos.

Los medios empleados para los suicidios fueron cuatro: con arma de fuego, 5; precipitándose de alturas, 5; con arma blanca, 1, y por sumersión, 1.

Vemos asimismo que en el citado mes se consumieron en Madrid 6.198 vacas, 3.306 terneras, 24.096 carneros y 1.273 reses de cordera, representando en total 1.917.814 kilos.

Durante los treinta días del mismo mes, sólo tres estuvo nublado, 11 despejado y 16 cubierto.

Los establecimientos denunciados durante ese mes fueron 631: carnicerías, 152; casquerías, 14; tiendas de comestibles, 246; tahonas, 15; hornos de bollos, 10; merenderos, 5; vaquerías, 20; cabrerías, 4; cafés, 16; pastelerías, 25; tabernas, 124.

El total de desinfecciones practicadas por el Laboratorio Municipal fueron 11.488, y las ropas de todas clases esterilizadas, 17.429.

Durante ese mes se vendieron en Madrid 75 fincas urbanas y una rústica, cuyo valor ascendía a 2.545.578,81 pesetas, y se hipotecaron 52 fincas, por las que se prestaron 2.564.324 pesetas.

En el Monte de Piedad se hicieron 12.494 préstamos sobre alhajas por valor de pesetas 948.044, y 38.317 sobre ropas, por las que se prestaron 400.991 pesetas.

Los préstamos de 2 a 25 pesetas sobre alhajas fueron 7.162, importantes 85.174 pesetas, y de la misma cantidad sobre ropas se hicieron 36.534 operaciones, importantes pesetas 217.497.

EN PALACIO

Banquete diplomático

El banquete se celebró en el comedor de gala. El orden de colocación en los primeros puestos fué el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Infanta doña Isabel, Príncipe Leopoldo, embajador de Inglaterra, embajador de Italia, señora del ministro de Méjico, ministro de Estado, marquesa de Viana, ministro de Portugal, condesa de Maceda, ministro de la Argentina.

Izquierda de S. M.: Infanta doña Beatriz, Príncipe Mauricio, duquesa de San Carlos, embajador de Francia, señora del ministro de Chile, ministro de Turquía, condesa de Aguilar de Neustillas, ministro de Méjico, dama particular de la Reina.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, embajadora de los Estados Unidos, nuncio, marquesa de Lema, embajador de los Estados Unidos, señora del encargado de Negocios de Australia, ministro del Japón, marquesa de Castel-Rodrigo y ministro de Chile.

Izquierda de S. M. la Reina: Infante don Luis, embajadora de Italia, embajador de Alemania, señora del ministro del Japón, embajador de Inglaterra, marquesa de Mesa de Asta, ministro de Bélgica, marquesa de Portago, ministro de Cuba, señora viuda de Ruata, encargado de Negocios de Panamá. Ocupan las cabeceras el marqués de la Torre y el gentilhombre de guardia con S. M., señor marqués de Portago.

Concurrieron al banquete: El ministro de Estado, en representación del Gobierno, y su señora la marquesa de Lema; el subsecretario de Estado; el marqués de Portago como grande de guardia con Sus Majestades, y su señora; la marquesa de Mesa de Asta, dama de guardia con S. M. la Reina Doña Victoria; la condesa de Aguilar de Neustillas, de guardia con S. A. doña Isabel, y la marquesa de Castel Rodrigo, de servicio con doña Beatriz de Coburgo.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina no asistió por hallarse ligeramente resfriada. Tampoco asistieron SS. AA. D. Carlos y doña Luisa por la cuarentena de la escalatina de S. A. el Infante D. Alfonso de Borbón.

El banquete fué de 74 cubiertos, y se sirvió con arreglo a la siguiente lista de platos: Consommé a la Sévigné.—Crema de arroz. Rodaballo de Douvres, salsa de ostras.—Riñonada de ternera, con legumbres.—Pastel de caza.—Sorbetes de champagne.—Pollos de Francia, asados.—Ensalada.—Espárragos, salsa muselina.—Mil-hojas.—Helado Ginebra.—Queso.

Vinos: Jerez.—Rhin Johannesberger.—Château Latour.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Pedro Jiménez.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa:

Entrada de los gladiadores, marcha.—Fúciik. Rienzi, overtura.—Wagner. Sylvia, suite.—Delibes. Gipsy love, selección; Gold und silver, vales.—Lehar. Marcha militar.—Gounod.

Después del banquete hubo concierto en la Cámara de Gasparini, cantando los artistas del Real Sra. Storchio y Sr. Rousselière.

He aquí el programa: I Pagliacci, Leoncavallo.—Sr. Rousselière. Manon (gavota), Massenet.—Srta. Storchio.

Printemps nouveau, Vidal.—Sr. Rousselière. Tosca (Vissi d'arte), Puccini.—Srta. Storchio.

Walkyria (printemps), Wagner.—Sr. Rousselière. Mignon (Non conosci il bel suol), Thomas. Srta. Storchio.

Réverie, Saint-Saëns.—Sr. Rousselière. Manon (duo), Massenet.—Srta. Storchio y Sr. Rousselière.

Acompañante al piano, Sr. Guervós.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

BOLSA DE MADRID

Table with columns FONDOS PUBLICOS, Día 3, Día 5. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Cuando los niños pierden la cabeza de esta manera, es necesario que las personas mayores conserven un poco la suya. Propongo una capitulación.

—¡No, de ninguna manera!—contestó agríamente la marquesa.

—Déjame hacer, señora—dijo el coronel en voz baja;—no nos precipitemos. Yo soy el que se encarga de desembarazaros del señor Roberto.

Después, dirigiéndose a Mauricio y a su hermana, añadió:

—Vamos a ver, insurgentes: ¿cuáles son vuestras condiciones para rendiros?

—Una sola, mi coronel, una sola—respondió Mauricio:—que se presente buena cara a mi amigo Roberto. Con esta condición, la abuelita hará de mí lo que quiera, y yo seré un verdadero borrego que se podrá llevar con una cinta.

—Y yo también—agregó Clara.

—Trato hecho; ¿verdad, señores?—dijo el coronel.—Vamos, mal sujeto—si-

guió diciendo, dirigiéndose a Mauricio,—venid a besar la mano de vuestra abuelita. La paz está hecha, y podéis ir a anunciársela al señor Roberto.

XV Un rincón de cielo azul.

—Y bien, caballero, ¿queréis dejarnos todavía?—exclamó la señorita de Chalandray al encontrar en el jardín a Roberto, sonriéndole de una manera muy graciosa, pero lo más maliciosamente posible.

—Que el cielo me preserve de ello, señorita!—contestó el oficial;—sería una ingratitud. Estoy admirado, y me pregunto si estoy despierto. Esta mañana se me recibía aquí como a un intruso, y ahora...

—¡Oh! Sois injusto, caballero.

—Perdonad; mis palabras no se refieren ni a vos ni a Mauricio, que os habéis mostrado conmigo tan hospitalarios; pero me parece que no es lo mismo de parte de la señora marquesa de la Roche de Eon.

—Mi abuela, ya lo habéis visto, ha rectificado su opinión y se ha dignado apoyarse en vuestro brazo para ir a dar de comer a las carpas del estanque. Convénidme, caballero, en que esto es el colmo del favor.

—Añadid, señorita, que hasta mi coronel se ha mostrado casi amable conmigo. Hace un momento le he encontrado en el parque y me ha ofrecido un cigarro.

—Que habéis rehusado, según parece.

—Señorita, no fumo.

—Os felicito por ello.

—Pero, en fin, señorita, ¿puedo esperar que tengáis la bondad de darme la clave de este enigma? ¿Cuál es la buena hada que con su varita mágica ha cambiado las disposiciones que me manifestaban aquí?

—¿Qué os importa, caballero? ¿Qué sé yo de todo esto? Se os desconocía, y se os hace justicia hoy; eso es todo.

—¡Ah! Señorita, por más que digáis, la buena hada sois vos, el mágico es Mauricio.

—Os equivocáis, señor; ni mi hermano ni yo tenemos derecho a vuestro agradecimiento. Mirad: la señora duquesa de Sauves es la que os ha inclinado a hacer lo que me habéis rehusado a mí misma: a permanecer aquí. Pues bien, ¿por qué no ha de ser ella la que haya hecho comprender a mi buena abuela y al coronel todo lo que de injusta tenía su actitud para con vos?

—Señorita, permitidme que no crea en nada de eso.

—Entonces, caballero, ¿rehusáis creer lo que os acabo de decir? Hacéis muy mal.

Roberto se reía de la ingenuidad y del candor adorable de Clara.

—Os reís, señor—siguió diciendo la joven,—y no tenéis razón. Lo que acabo de deciros es muy serio, y sé muy bien de alguno que será vuestro amigo.

—¿Y quién es ese alguno, señorita?

—Ese alguno se llama Gastón, y es mi futuro marido.

—¡Ah!—dijo Roberto, experimentando

una impresión dolorosa en el fondo del corazón.

—No conocéis todavía a Gastón—siguió diciendo la señorita de Chalandray;—pero le veréis mañana, y estoy segura que os apreciará como yo. Además, vos, que sois oficial de Caballería, debéis también gustar de caballos, tal vez un poco menos que él, porque, por su parte, esto es una verdadera pasión.

—Una pasión que no tendrá mucho tiempo cerca de vos, señorita.

—Esto es lo que tienen a bien decirme; sin embargo, hay momentos en que me temo lo contrario. Hoy, por ejemplo, ¿creís, señor, que he quedado muy satisfecha cuando he sabido que, en lugar de venir con su tío el coronel, Gastón se había quedado todavía en las carreras?

—¡Es posible!

—Esto os sorprende, ¿no es verdad? Se cree cumplido conmigo enviándome, por medio de su tío, un ramo de flores. He debido tirar ese ramo. Pero he preferido guardarlo en mi cuarto y regarle con mis lágrimas. Sí, señor, esto no lo diréis a nadie, puesto que os tomo por confidente; pero he llorado... ¿Qué pensáis de todo esto?

—Pienso, señorita, que su prometido es muy dichoso, que le veréis mañana, que se echará a vuestros pies y que le perdonaréis.

—¡Ah! ¿Es ése todo el consuelo que me ofrecéis? ¡Esto es indigno! ¡Espantoso! ¡Tened amigos para que simpaticen de esta manera con vuestras penas!

—¡Eh! Hermanita—exclamó Mauricio,

que aparecía en aquel momento,—¿en qué piensas? No se espera más que a ti para el gran asunto. La señora duquesa de Sauves consiente en ser de los nuestros.

—Es muy raro todo esto!—dijo Clara.—¿Por qué el señor Roberto no ha de ser también uno?

—No deseo otra cosa—agregó Mauricio,—si esto puede serle agradable. Déjame tratar con él esta importante cuestión.

La señorita de Chalandray se alejó rápidamente, no sin haber lanzado furtivamente una mirada de reproche a Roberto, acompañada de una linda mueca, imposible de descifrar.

—De qué se trata?—dijo Roberto cuando se encontró solo con Mauricio.

—Se trata, querido camarada—contestó su amigo,—de que la semana próxima es el día onomástico de nuestra abuela, y hemos resuelto darle una pequeña sorpresa. Es una broma que he ideado, y en la cual Gastón, mi futuro cuñado, tendrá también un papel... Tendremos fuegos artificiales en el estanque, faroles a la veneciana y otras cosas. Pero lo más importante de todo esto es una obra que pensamos representar, la cual tiene cuatro personajes.

—No deseo otra cosa—contestó Roberto—que ser de los vuestros. Pero si todos los papeles están distribuidos, ¿para qué me necesitáis?

—Encontraremos medios de utilizarlos, aunque no sea más que en calidad de apuntador. Y puesto que la duquesa es de la partida, comprendo perfectamente, amigo

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Disponiendo que el auxiliar de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada, D. José García Valenzuela, se encargue de la cátedra de Derecho Natural, vacante en la mencionada Universidad.

—Idem que el auxiliar interino de la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, D. Ramón Prieto Ramos, pase a percibir la gratificación que deja el auxiliar D. Angel Corujo, por estar desempeñando la cátedra de Historia general del Derecho español.

—Se nombra a D. Joaquín Sánchez de Toca vocal de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.

—Se dispone que cese en el cargo de auxiliar provisional de Derecho y Legislación del Instituto de Castellón, D. Carlos Celma.

—Se autoriza a doña Patrocinio Sanz, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal de Murcia, para que se poseione en la Normal de Maestras de esta corte, de dicho cargo de la Normal anterior.

—Se estima el recurso de alzada, interpuesto por doña Pilar Barberán, contra la orden de la Dirección general de 3 de diciembre de 1912.

—Se concede un mes de licencia, con todo el sueldo, a doña María de los Dolores, profesora numeraria de la Normal de Madrid.

—Se autoriza a los maestros de las escuelas nacionales de Barcelona, D. Antolin Monroy y doña Rosa Senrat, para que puedan prestar sus servicios en las del Bosque, continuando con sus derechos actuales en el escalafón y percibiendo sus haberes en igual forma que hasta la fecha.

—Se confirma en el cargo de profesor numerario de Gimnasia del Instituto del Cardenal Cisneros a D. Alfredo Serrano Fatigati.

—Se concede la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, al profesor de Dibujo del Instituto de Castellón, D. Fernando Martínez Checa y a D. Eduardo Laforet, profesor del de Barcelona.

—Se dispone que D. Eduardo Vassallo cese en el cargo de director de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba, y nombrando para el expresado cargo a D. Ricardo Agrasot.

—Se nombra profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo a D. Baldomero Argente.

FOMENTO

El ex ministro Sr. Gasset ha visitado ayer mañana al Sr. Ugarte para que se activen las obras del pantano «Gasset», en Fernán-Caballero (Ciudad Real) y se realicen las obras del canal de alimentación del río Bañuelos.

—Una Comisión de propietarios de la Prosperidad y Chamartín de la Rosa han visitado al Sr. Ugarte para pedirle que el segundo trozo de la carretera de Chamartín enlace con la calle de Cartagena, pues ellos ofrecen dar toda clase de facilidades para su concesión.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN Quesos y mantecas de las mejores marcas. 8, PRECIADOS, 8

LOS TEATROS

GAZETILLAS

Princesa.—Hoy martes, (día de Reyes), terminan las representaciones extraordinarias de las fiestas de Pascuas.

Hoy, martes 6, función especial a precios especiales. A las seis de la tarde, La malquerida y Los chorros del oro. Por la noche, función popular a mitad de precios, La malquerida y Los chorros del oro.

El próximo jueves, beneficio de Jacinto Benavente, con la 40.ª representación de su ya célebre drama La malquerida.

El viernes por la noche, primera representación de Don Francisco de Quevedo, drama en cuatro actos y en verso, original de Eulogio Florentino Sanz, no representado hace muchos años.

Comedia.—Continúa representándose, cada vez con mayor éxito, el aplaudidísimo juguete cómico El orgullo de Albacete.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, por primera vez en esta clase de matinés, con los precios ordinarios de noche, El orgullo de Albacete.

Apolo.—Hoy martes, festividad de los Santos Reyes, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones que se verificarán por la tarde, las siguientes obras: a las cuatro, doble, Tenorio musical y Molinos de viento; a las seis, doble, Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche, a las diez en punto, sección doble, se representará también la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en 18 cuadros, Los sobrinos del capitán Grant, que tan gran éxito ha alcanzado interpretada por esta compañía, y que se pone en escena, por la noche, a petición de muchas personas que no pueden asistir a las funciones de tarde.

En la presente semana se estrenará la zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros, original de Antonio M. Viérgol, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulada La copla del amor.

Cómico.—Hoy martes, festividad de la Adoración de los Santos Reyes, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes: a las cuatro, doble, El statu quo (inocentada) y La gitana; a las seis, doble, La gitana y La piedra azul; a las diez y cuarto, sencilla, La gitana; a las once y media, sencilla, La piedra azul.

En todas ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Martin.—Con motivo de coincidir martes la festividad de los Reyes, se aplaza al miércoles, a las seis, el vermouth popular que semanalmente se viene celebrando en aquel día.

En la noche del mismo miércoles, a las diez y cuarto, se verificará el reestreno de la zarzuela El coronel Castañón, refundida en un acto.

Han comenzado los ensayos de La hija del guarda, libro de Antonio M. Viérgol, música del maestro Calleja y de Farsa real, de los Sres. Pont y Jimeno.

VARIETES Y CINES

GRAN TEATRO MONUMENTALES

El muerto que mata Tercera de la serie de Fantómas.

LA DAMA BLANCA Butaca, 0,50.—General, 0,15.

EL MIERCOLES 7, A LA UNA, Gran baile extraordinario Entrada de caballero, 1 pta.—Palcos, 5 ptas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Ayudante de campo. Se dispone cese en el cargo de ayudante del general gobernador militar del Ferrol, el capitán de Infantería D. Virgilio Garrán. Pistolas reglamentarias.

Se declara reglamentaria en el Ejército para la defensa personal de los jefes, oficiales y tropa, el nuevo modelo de pistola Campo-Giro.

Brigadas y sargentos. Se publica la relación de los brigadas y sargentos de Infantería acogidos a la ley de 15 de julio de 1912, con expresión de los períodos de reenganche que les corresponden.

Comisión mixta. Se nombra delegado de la de Baleares al comandante de Infantería D. Miguel Riera.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo extremadamente frío en toda la Península, siendo contadísimas las temperaturas mínimas superiores a cero.

Las menores de todas corresponden a Teruel, 15 grados, y Segovia, 8.

Las máximas varían entre 2 grados, Segovia, y 14, Málaga y Barcelona.

Las presiones son elevadas, apareciendo repartidas con gran uniformidad, y entre los vientos dominan las brisas moderadas del SO. y NE.

El mar permanece tranquilo en todo el litoral peninsular.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máx., Temper. mín., and lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 712 mils. (12 n.) Mínima, 709 (3 t.) Viento..... Dirección, NE. y SO. Recorrido, 185. Máxima: al sol, 14. Mínima: a la sombra, 6. Temperatura..... Mínima, - 3. Humedad relativa..... Máxima, 96. Mínima, 43.

Publicaciones de actualidad

Las faltas de ortografía y multitud de barbarismos

galicismos, etc., que tan mal dicen en personas educadas, se corrigen fácilmente con el hermoso y utilísimo Método de Ortografía Española, edición de 1914, del doctor Martínez Mier, libro designado por varias reales ordenes para las escuelas públicas y las militares. Trata hasta los defectos regionales, y contiene más de 90 prácticas de escritura correcta, preciosos datos lingüísticos e históricos, y un extenso Vocabulario de las palabras de escritura dudosa para resolver en el acto cualquier duda. Precio, 3,50 pesetas, y encuadernado 4; librería de Hernando, Arenal, 11, Madrid; Blas Camí, Unión, 26, Barcelona; y en las principales de España y Ultramar. Se envía por correo, por 0,40 más.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro buen amigo D. Manuel García Gualda, inteligente operario de nuestros talleres, tan abatido por recientes desgracias familiares, sufre hoy un nuevo dolor con la muerte de su hija Paula, preciosa criatura de pocos meses.

Con este doloroso motivo renovamos a nuestro querido amigo la expresión de nuestro afecto, participando de su pena, y enviándole sentido pésame.

La niña de doña Mauricia Fernández, de San Bartolomé de Pinares (Ávila), que hacía tiempo padecía de la vista, a pesar de numerosos tratamientos empleados, está hoy curada con el especial del Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado.

Hoy martes, a las seis de la tarde, el señor D. Miguel de Unamuno dará lectura en el Ateneo de Madrid de su poema «El Cristo de Velázquez».

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

Hoy martes 6, festividad de Reyes, a la una de la tarde, dará principio el reparto de juguetes a los niños pobres que se presenten con el correspondiente ticket en el domicilio de las clases del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, número 3.

La fiesta de Reyes con reparto de juguetes, que organiza el Fomento de las Artes en honor de sus alumnos e hijos de socios, se celebrará hoy día 6. La entrada de los niños será a las cuatro de la tarde, previa la justificación de su derecho.

El próximo día 8 se celebrará en Lhardy el banquete conmemorativo del 27.º aniversario de la creación del Cuerpo de Interventores del Estado en los ferrocarriles.

Al acto asistirán el ministro de Fomento y los señores conde de Romanones, Villanueva, Suárez Inclán (D. Félix), Prats, Zurano y otras personalidades.

Hoy no habrá recepción en Palacio. Con motivo de la festividad del día no habrá oficinas en las dependencias militares.

En la Tenencia de alcaldía de Palacio se hallan depositados, para devolverlos a quienes justifiquen ser sus dueños, un llavero con seis llaves, y un bolsillo de señora conteniendo una pequeña cantidad en metálico.

Ha sido agraciado con la cruz de la Legión de Honor el redactor gráfico de varios periódicos y querido amigo nuestro, don Francisco Gofí.

Con el reparto de bonos en especie, ropas y juguetes que tendrá lugar desde las dos de la tarde de hoy día 6 hasta el 12 inclusive, termina el festival para los pobres, tan brillantemente organizado por nuestro estimado colega Mesa Revuelta.

El número extraordinario de esta revista, cuyos productos se destinan a sufragar parte de los gastos ocasionados, y en el que figurarán las firmas más notables de nuestra literatura, que graciosamente se prestan al indicado fin benéfico, no pudo salir hoy a la luz pública por falta material de tiempo, y aparecerá el sábado ó domingo próximo.

Mañana miércoles, a las diez de la noche, dará D. Enrique Deschamps en el Círculo de la Unión Mercantil una conferencia sobre el tema «El espíritu de España en Norte-América».

¿Dos artistas raptadas?

«El Día Gráfico», de Barcelona, dice en su número llegado ayer a Madrid:

«El comisario de Vigilancia D. Ramón Carbonell ha puesto a disposición del Juzgado de instrucción del distrito de Atarazanas a D. Enrique Carlos Blasi, dueño de la Casa editorial del mismo nombre, cuyo señor se hallaba reclamado por el rapto de las hermanas Paz y Rosario Calzado. Este hecho tuvo lugar el día 13 del mes de diciembre próximo pasado.

El digno señor juez de Atarazanas ha decretado la prisión sin fianza del referido señor Blasi, ingresando éste en la cárcel en la tarde de hoy».

ALCANCE POLITICO

El ministro de Marina ha dado un «lunch» a los periodistas que hacen la información en su departamento.

Estuvo amable con ellos, y manifestó que dentro de pocos días les dará cuenta de su importante proyecto de bases navales, que complementa la construcción de la escuadra.

Los ministros de Hacienda y Gobernación estuvieron en Palacio, a las seis de la tarde, despachando con S. M.

El Sr. Bugallal no llevó a la firma decreto alguno.

En la entrevista con el Rey se limitó a darle cuenta del estado de la recaudación y de la liquidación del pasado ejercicio.

El Sr. Sánchez Guerra puso a la firma de Su Majestad varios ascensos del Cuerpo de Telégrafos y un decreto regulando la elección de vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que los decretos de Telégrafos firmados anoche eran los siguientes:

Nombro jefe de centro de Telégrafos a D. Silverio Lacasa; inspector general de Telégrafos, a D. Eduardo Novella.

También firmó un decreto rebajando a 20 pesetas la indemnización por extravío de certificados.

Respecto a la cuestión de Ríotinto, dijo el Sr. Sánchez Guerra que los obreros de dicha zona minera habían delegado en otros compañeros de la Casa del Pueblo de Madrid para que les representen en la Comisión arbitral

que ha de resolver sobre las reclamaciones de aquéllos.

El Comité Ejecutivo Nacional de Conjuración republicano-socialista ha publicado el manifiesto que dirige a los republicanos españoles invitándoles a concurrir, mediante representaciones por organismos, a una conferencia, en la que tratarán de unir los elementos ahora dispersos.

Dicha conferencia tendrá lugar el 28 del corriente mes, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo, de Madrid.

OTRA VICTIMA DEL FRIO

Mendigo moribundo

Los horrores del frío se traducen este año glacial en frecuentes desgracias, cuyas víctimas son los desamparados errabundos que carecen de hogar y de medios para alimentarse. Ayer mañana se registró otra muerte ocasionada por la inclemente temperatura que nos tiene ateridos hace días.

Un pobre hombre, miserablemente vestido con unos harapos mugrientos y rotos, que no bastaban a cubrir por completo sus carnes, fué hallado moribundo en la Carrera de San Francisco, junto a la valla del solar, núm. 8, en donde debió caer sin fuerzas ni alientos para resistir los rigores de la noche.

El sereno de comercio núm. 432 y un transeunte trataron de reanimarle cuando le vieron en aquella tristísima situación, y creyendo poderle salvar todavía, le condujeron entre ambos a la Casa de Socorro próxima. Pero su noble intención no tuvo ninguna ventaja para el infeliz mendigo, que falleció momentos después en el citado dispensario médico.

Fué materialmente imposible reanimarle y hacer que reaccionara. La sangre no volvió a circular en aquel cuerpo desnutrido y anémico, a pesar de los esfuerzos realizados por los facultativos de guardia.

En vista de ello se dió cuenta del hecho al Juzgado y éste dispuso que el cadáver fuera llevado al Depósito judicial, mientras se practican diligencias para la identificación, que no pudo hacerse en las primeras horas, tratándose de un indocumentado que carece de domicilio y de cédula personal.

Y con ésta son ya varias las víctimas que en breves días ha ocasionado el intenso frío que reina.

SUCESOS DEL DIA

Atropellado por un automóvil.

En la Puerta del Sol, el automóvil del servicio público núm. 572 atropelló ayer tarde a un muchacho de trece años de edad, repartidor de Telégrafos, llamado Rafael González.

Se le asistió en la Casa de Socorro del Centro, donde se le apreciaron diferentes lesiones en la rodilla y muslo izquierdo.

El conductor fué detenido.

Otro atropello.

En la calle de San Bernardo fué atropellado por el tranvía núm. 294, que hace el servicio Noviciado Puente de Vallecas, el conductor de un carro que transitaba por allí.

La víctima, Fermín Feito Alba, de cuarenta y nueve años, casado, fué asistido en la Casa de Socorro del Centro, donde se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Un choque.

En la calle de Prim han chocado con violencia el automóvil de D. Juan Ibarra y el tranvía de los «cangrejos» núm. 49.

El auto sufrió grandes desperfectos.

Carretero herido.

Por el carro que guiaba, fué atropellado el carretero Sandalio Maroto, que resultó con heridas en el pie derecho, de pronóstico reservado.

Hurto de ropas.

Doña Dolores Buen envió a una mujer llamada Teófila a llevar ropas de valor a una casa de la calle del Duque de Alba.

La Teófila en cuestión ha hecho mutis, y se ignora su paradero.

Los braseros.

En el callejón de Preciados, núm. 3. se causó graves quemaduras en el vientre con el fuego de un brasero que se echó encima, doña Dolores López, de cuarenta y cinco años.

La desgraciada señora iba a colocar el brasero en su tarima.

Denuncia.

El dueño de un Café-Concert denunció a uno de sus dependientes, que ha desaparecido, llevándose 1.400 pesetas propiedad del denunciante.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestros Servicios

de Turismo y Viajes

Invierno de 1913-1914

Estamos ultimando el plan general de las grandes excursiones que ofreceremos a nuestros lectores durante el año 1914; muy pronto quedará impreso el folleto ilustrado que repartiremos gratuitamente todos los años, y del cual haremos una tirada muy numerosa para poder dar satisfacción a las innumerables peticiones que recibimos.

Hoy adelantaremos algunos datos referentes a la temporada de invierno, en la que hemos entrado ya.

Viajes a Egipto

Los contratos que acabamos de firmar con varias Compañías de vapores que hacen el servicio del Mediterráneo, con los grandes hoteles de Egipto, con la acreditada Com-

pañía de navegación sobre el Nilo «Hamburg and Anglo-American Nile Co» y con algunos dragomanes nos permiten organizar los viajes a Egipto en inmejorables condiciones de precio y de confort.

Durante los meses de invierno estos servicios funcionan regularmente, de tal modo, que los viajeros podrán elegir su fecha de salida.

No publicamos ningún programa, pues bastará con indicarnos el tiempo que se quiere emplear en el viaje para recibir un proyecto adecuado a los días de que se dispone. Alejandria, El Cairo y sus alrededores, Luxor, Assuan, Tebas, Menfis, Heliópolis, etc., ofrecen al turista emociones grandes y artísticas. Los días pasados a bordo de los lindos vapores que remontan el Nilo dejarán recuerdos imborrables.

Viajes a Tierra Santa

En Alejandria ó Port Said el turista puede embarcarse con rumbo a Jaffa para visitar Palestina.

Hemos firmado con este objeto un contrato con los padres Agustinos, que tantos esfuerzos han hecho para facilitar la visita de los Santos Lugares en Jerusalén, Belén, Jericó, Mar Muerto, etc.

Dos combinaciones han sido convenidas: una, de ocho días, que comprende la visita de Palestina, y otra, de quince, que permite recorrer, no sólo Palestina, sino también Samaria y Galilea, terminando con una excursión a Damasco y a las famosas ruinas de Ba Albeck.

Para estos viajes repetimos nuestro ofrecimiento: los que quieran informarse sobre ellos deben escribirnos, indicándonos el número de personas que deseen realizar el viaje y el tiempo que puedan emplear en el mismo.

Viajes a Italia

Ya saben nuestros lectores los esfuerzos que hemos hecho para la buena organización de los viajes a Italia.

Aparte de las dos grandes excursiones anuales acostumbradas (la primera que principia por una estancia en Niza durante las fiestas del Carnaval, y la segunda, que permite estar en Roma durante la Semana Santa) y cuyos programas publicaremos en breve, organizamos Viajes particulares durante todo el año.

El turista que nos confie la organización de su viaje a Italia, hará una excursión agradable y poco costosa. Viajará en los trenes más cómodos, será hospedado en los mejores hoteles y visitará todo sin prisa y con la ayuda de nuestros corresponsales, que le evitarán toda molestia.

¿Y quién no ha soñado con visitar Italia, patria del arte y de la civilización?

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Fiesta infantil.

VIGO. (Lunes, noche.) Organizada por un grupo de señoras, se ha celebrado en la casa del periódico local El Faro de Vigo una fiesta popular, en la que han sido repartidos juguetes a más de tres mil niños pobres.

Han concurrido a tan simpática fiesta el alcalde y las más distinguidas familias de la población.

El festival infantil.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha terminado el festival organizado en obsequio de los hijos de los empleados de la Compañía de tranvías.

El Sr. Foronda, organizador del mismo, ha sido muy felicitado.

Al acto asistieron el general Weyler, el gobernador, el alcalde, otras personalidades y distinguidas familias.

En la puerta del local se repartieron unos impresos abogando por que los tranvianos organicen una Sociedad de resistencia, y dirigiendo acusaciones violentas contra la Compañía.

Los empleados, indignados, abuchearon al repartidor, rasgándole los impresos.

Estos estaban redactados por el ex ferroviario Ribalta.

Los carpinteros.

Una Comisión de obreros carpinteros ha visitado al gobernador para pedirle que evite que los patronos declaren el lock-out que han anunciado en vista de que los obreros han declarado el boycott a las obras en que trabajan albañiles no asociados.

Alcalde que dimite.

Comunican de Villafranca que el alcalde, que tomó ayer posesión del cargo, ha presentado hoy la dimisión.

Un banquete.

Los jefes y oficiales de Caballería han obsequiado con un banquete al general Brandeis, con motivo de su ascenso a general de división.

La fiesta ha resultado animadísima.

La fiesta de Reyes.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Hoy, como víspera de Reyes, ha habido en los bazares de juguetes gran animación.

Tanta ha sido ésta, que fué preciso que los guardias de Seguridad establecieran un servicio de orden.

El Círculo de Bellas Artes ha organizado para mañana una cabalgata, que terminará con el reparto de miles de juguetes entre los niños pobres.

El Sindicato de Corporaciones católicas, hará el mismo obsequio a los hijos de sus socios.

Los alumnos del quinto año de Medicina han organizado también una cabalgata para llevar juguetes a los niños enfermitos que se encuentran en las clínicas del Hospital.

Esta fiesta ha resultado brillante. En las calles presencié el paso de la comitiva enorme pública.

Abria marcha una sección de la guardia municipal; seguían dos camellos, un heraldo y tres automóviles con los tres Reyes Magos y su comitiva de servidores.

Y finalmente, un carro repleto de juguetes. El acto de la entrega de éstos, hecha por distinguidas señoras, fué conmovedor.

EXTRANJERO

La Brevetada en la Gran Opera. PARIS. Ha habido estos días diferencias entre la Brevetada y el director del teatro de la Gran Opera, de las que resultó que la mencionada cantante no volvería a intervenir en las representaciones de Parsifal.

Banda de apaches.

PARIS. La Policía ha procedido a la captura de una banda de cuatro apaches, que se dedicaba a robar hoteles.

De viaje.

PARIS. El comandante Sorela, agregado militar a la Legación de España en Bruselas, ha llegado a París.

Ha salido de París, con dirección a Madrid, el embajador de Italia en esa corte.

El decano de la Facultad de Ciencias.

PARIS. El nuevo decano de la Facultad de Ciencias, M. Appel, ha tomado hoy posesión de su cargo.

Como en estos actos los estudiantes suelen producir ruidosas manifestaciones, no ha faltado hoy la algarazara de costumbre.

El nuevo decano ha tenido que comenzar su discurso diciendo energicamente al público que guardara silencio.

Así ha podido imponerse, logrando que le escucharan.

El nieto de Roosevelt.

NUEVA YORK. A consecuencia de unas fiebres tifoideas, ha fallecido un nieto del ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

Jewel y la hija del banquero.

NUEVA YORK. En la playa de Colly ha sido hallado el cadáver de una muchacha.

Hallábase el rostro tan desfigurado, que no pudo hacerse en los primeros momentos la identificación.

Cerca del cadáver de la muchacha fué encontrado el de un hombre.

Este se hallaba sin cabeza.

Por los papeles que en sus ropas habían quedado se supo en seguida que se trataba del aviador Jewel.

De éste no se tenía ninguna noticia desde el mes de octubre.

Posteriormente averiguaciones demuestran que el otro cadáver corresponde a la hija de un banquero.

Esta desapareció también hace muchos días.

La causa de ambas misteriosas muertes no es conocida.

No se sabe si las determinó alguna tempestad ó si Jewel y la hija del banquero han sido víctimas de malos criminales.

El Vaticano y el Quirinal.

ROMA. Los periódicos combaten la proposición formulada por parte de la Prensa francesa en el sentido de que al morir el actual Pontífice Pío X no le suceda un cardenal italiano, sino un cardenal francés, con objeto de evitar las cuestiones que la teoría del Poder temporal produce actualmente.

Los periódicos de Roma rechazan en absoluto la proposición.

Los muertos son cuarenta y dos.

NUEVA YORK. Los últimos despachos referentes a la catástrofe del Delaware dicen que un buque alemán, el Baravia, que llegó casi al mismo tiempo que el Manuel Calvo, logró salvar ocho tripulantes, entre ellos el capitán, dos oficiales y el encargado de la telegrafía sin hilos.

Añaden que asciende a 42 el número de las personas que han perecido ahogadas.

¿Otra catástrofe?

WASHINGTON. En las oficinas de Aduanas se ha recibido un laconico y alarmante telegrama.

El despacho se limita a decir que en pleno Atlántico un vapor corre inminente peligro de perderse.

La noticia ha causado tremenda impresión. «Parsifal».

BERLIN. En la Opera Real se ha representado Parsifal por vez primera, obteniendo un éxito completo.

Crisis en Rumania.

BUCAREST. El Presidente del Consejo, Sr. Meioresko, ha anunciado oficialmente a la Cámara que el Gobierno dimitirá apenas terminen las tradicionales fiestas que empiezan mañana.

Recuerda que tanto el actual Gobierno como el Parlamento se constituyeron para hacer frente a la crisis balcánica.

Vencida ésta, el Gobierno ha cumplido su misión.

Créese que el Presidente del futuro Gabinete será el Sr. Bradiano, jefe del partido liberal.

La evacuación de Albania.

BERLIN. Comunican de Atenas que el Gobierno griego ha transmitido a su Ejército las órdenes necesarias para que el día 18 del mes actual haya evacuado todo el territorio albanés del Sur.

Buscando un acorazado.

VIENA. Se sabe que Grecia trata de adquirir uno de los dos acorazados chilenos que actualmente se construyen en los arsenales ingleses.

La revolución en Haití.

NUEVA YORK. Noticias de Cabo Haitiano dicen que el Presidente de aquella República ha ordenado que salga una columna para la frontera NE., con objeto de batir a los revolucionarios.

El New York Herald dice que el origen de este movimiento es una enérgica protesta contra la forma en que han sido impuestos los candidatos oficiales.

Muerte de Fournier.

PARIS. Ha fallecido el conocido socialista Eugenio Fournier.

Dirigía actualmente la Revista Socialista, de París; fué consejero municipal, diputado y profesor de la Escuela Politécnica.

Ha fallecido a consecuencia de una embolia en el corazón.

Los incidentes de Tánger.

PARIS. Le Journal de hoy lamenta que la internacionalización de Tánger dé lugar a incidentes como los registrados estos días en aquella capital.

Agrega que es preciso que desaparezca entre franceses y españoles todo espíritu de rivalidad para que su acción sea provechosa.

Las islas del Egeo.

ROMA. Los Gobiernos de la Triple Alianza no responderán a la nota de Inglaterra referente a la cuestión de las islas del Egeo hasta después del 18 de enero.

LOS DRAMAS DEL MAR

La pérdida del «Oklahoma», No era el «Delaware».

NUEVA YORK. Nuevos despachos radiotelegráficos desmienten que el buque perdido en las costas de Santy Hook sea el Delaware.

El buque que se ha ido a pique es el Oklahoma, que se dirigía de Texas a Liverpool con cargamento de petróleo en bruto.

Detalles de la catástrofe. El naufragio del Oklahoma se ha debido exclusivamente a los efectos de una tempestad violentísima.

El buque tuvo el tiempo justo para enviar un mensaje telegráfico demandando auxilio, antes de que quedaran inutilizados sus aparatos.

El mensaje fué recibido por el Manuel Calvo, cuyo capitán dió el orden de que el transatlántico español marchase a toda prisa hacia el lugar en que el Oklahoma se encontraba.

Durante dos horas el capitán del Manuel Calvo hizo todos los esfuerzos imaginables para salvar a los tripulantes del otro buque.

Pero todo intento era vano y peligrosísimo. Olas gigantescas zarandaban a las dos embarcaciones, amenazando con estrellarlas una contra otra.

La primera canoa que lanzó al agua el Manuel Calvo se hizo astillas contra el casco de este navío, y los bravos marinos españoles fueron sorprendidos por la noche cuando, con riesgo de su vida, seguían luchando desesperadamente contra la tempestad y procurando salvar las vidas de la tripulación del buque naufrago.

Al cerrar la noche el Manuel Calvo hubo de retirarse a mayor distancia.

Ya para entonces habían acudido otras embarcaciones.

Cuando alumbro el sol de nuevo varios vapores echaron sus chalupas al mar, y una de ellas, perteneciente al Bavaria, logró recoger a su bordo a los ocho únicos supervivientes de esta catástrofe.

Un momento más tarde, y hubieran perecido éstos también.

El Oklahoma fué levantado a inmensa altura por una ola gigante y lanzado contra unas rocas, a cuyo choque se abrió su casco y el vapor petrolero se hundió como si hubiera sido de plomo.

El momento fué espantoso para las marineras de los otros buques, que, impotentes para evitar aquella catástrofe, presenciaron anonadadas la desaparición del Oklahoma, sobre cuya cubierta había 32 hombres.

Todos ellos, como he anticipado, han perecido.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función 34 de abono, 21 del turno segundo.) 8.30. Manon.

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales). La malquerida y Los chorros del oro.

10 (función popular). La malquerida y Los chorros del oro.

ESPAÑOL.—4.30. Rosas de otoño.

9.30 (función popular). Celia en los infiernos.

COMEDIA.—6 (moda especial de tarde). El orgullo de Albacete.

9.45. El orgullo de Albacete.

LARA.—4.30. Madrigal (dos actos) y El servicio doméstico (dos actos).

9.30 (doble). Las cacahutas (dos actos).—11.30 (doble). El servicio doméstico (dos actos).

APOLO.—4 (doble). Teoría musical y Moisés de Viento.—6 (doble). Los sobrinos del capitán Genet.

10 (doble). Los sobrinos del capitán Genet.

PIERRE.—4.30. Malvaloca.

9.30 (última función). El universo.

COMICO.—4 (doble). El statu quo (inconclusa) y La gitana.—6 (doble). La gitana y La piedra azul.

10.15 (sencilla). La gitana.—11.30 (sencilla). La piedra azul.

ESLAVA.—4 (doble). El millón.—6 (doble). Las píldoras de Hércules.—10 (doble). Las píldoras de Hércules.

CERVANTES.—4.30 (función entera). Como buitres... (dos actos) y Trampa y cartón (dos actos y varias peticiones).

10 (sencilla). Lista de Correos.—11 (doble). El modelo de Virtudes (dos actos y una peluica).

NOVEDADES.—3.45. La plebe.—5. Matías López.—6.30 (doble). La Faraona (dos actos).—9.15. A orillas del Ebro.—10.45 (doble). La Faraona (dos actos).

MARTIN.—4. El gran simpático.—5.15. Lola Montes.—6.30. El día de Reyes.—7.30. La última hora.—10.15. Las musas latinas.—11.30. La última hora.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4 (sencilla). Un crimen misterioso.—5 (doble). Herida de muerte y La caída de la hoja.—6.30 (especial). Genio y figura.—10 (especial). Genio y figura.

TEATRO INFANTA ISABEL.—4.30. La cizaña.—6. Malvaloca.—10. Matrimonio interino.

COLISEO IMPERIAL.—3.15. Películas.—4. El nacimiento.—5. Silencio. (especial).—6.30. Malvaloca (especial).—8.45. Películas.—9.30. En el portal de Belén.—10.30. Malvaloca (especial).

PRINCIPE ALFONSO.—1. Rey de los cinematógrafos.—Exito: Honor antes que riqueza.

BERNAVENTE.—Secciones de cinematógrafo de 3.30 a 12.15.

GRAN TEATRO.—Cine artístico popular.—Grandes secciones desde las 4 de la tarde, proyectándose El muelle que mala (tercera de la serie Fantomas). La dama blanca. Jueves contra Fantomas.—Exitos grandiosos.

Bataca, 0.70 General, 0.15.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Pecado y penitencia.

AVISOS UTILES

EL SOL Joyería. Relojería. Compró Alhajas. Costanilla de los Angeles, 11

PARA REYES

Los mejores y más baratos juguetes para niños los vende la PAPELERIA AMERICANA, Espoz y Mina, 14.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrall.

Antigua Sociedad de Seguros Mutuos DE INVENDIOS DE CASAS EN MADRID

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 25 del presente mes de enero, a las once y media de su mañana, en el Salón de Juntas del Banco Hispano-Americano, plaza de Canalejas, núm. 1.

Para asistir a la misma pueden los señores socios recoger la papeleta de entrada en la oficina social, calle de Arrieta, núm. 4, primero izquierda, de nueve a dos, los días no festivos, según determina el artículo 59 del reglamento, así como también estará a disposición de aquellos, con cinco días de anticipación, la Memoria que someterá a la aprobación de la Junta.—Madrid, 5 de enero de 1914.—El presidente, Luis Ibáñez Posada.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y a las ocho misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez la solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, se cantarán vísperas, y a continuación octava, rosario, paces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Epifanía del Señor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Alocha en el Buen Suceso.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Calzados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 5 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates. Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

Si supierais las malas consecuencias de foser aun en los fuertes temperamentos, no dejaríais pasar un día más sin convenceros de las insuperables virtudes curativas del Jarabe Orive.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de febrero de 1914. El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de Obligaciones, que a partir del día 1.º de febrero próximo se pagará el cupón, que vence en igual fecha, de los valores siguientes:

Table with 5 columns: Clase de valores, Número del cupón, Precio del cupón, Impuestos, Líquido a pagar. Rows include Acciones de Lérida a Reus y Tarragona and Obligaciones de Huesca a Francia.

Los portadores de cupones de las clases expresadas podrán hacerlos efectivos en los puntos siguientes:

En Francia, conforme a los anuncios allí publicados.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Pagaduría de la Compañía.

Los cupones expresados serán satisfechos también en provincias por todas las sucursales del Banco de España y corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid, 27 de diciembre de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(1) Se participa a los portadores de títulos no adheridos al contrato, que deseen adherirse para el percibo del cupón núm. 57, que tendrán que depositarlos, para su estampillado, antes de 1.º de febrero de 1914.

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Señores obligacionistas. Para dar facilidades a algunos obligacionistas de provincias que desean enviarlas a estampillar y cobrar el cupón anunciado, y para avisar de nuevo a otros que tienen títulos depositados, y cuyo domicilio se ignora, se prorroga el plazo por diez días, a contar desde esta fecha.

Se ruega encarecidamente a todos los que no lo han hecho aún, autoricen a los depositarios de sus obligaciones para el estampillado de las mismas y cobro del cupón anunciado, ó las presenten en esta oficina a la mayor brevedad, pues están ya estampillados la inmensa mayoría de los títulos, y la demora en hacerlo sería perjudicial para los intereses de sus tenedores.

Madrid 5 de enero de 1914.—El Presidente, Francisco González Alvarez.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Forman nasal drops, featuring an illustration of a man's face and the text 'Forman contra los congestos nasales'.

Advertisement for Escofina Losadal, describing it as a unique remedy for various ailments.

Advertisement for ANOFELE mosquito net, highlighting its effectiveness against malaria and other diseases.

Advertisement for La Prensa Agencia de Anuncios, listing services and contact information.

Advertisement for ANEMIA, DEBILIDAD, and HIERRO QUEVENNE, promoting health benefits.

Advertisement for Carreras militares, offering military training and preparation.

Advertisement for Revista Gráfica, a quarterly magazine covering various topics.

Advertisement for ANEMIA, DEBILIDAD, and HIERRO QUEVENNE, similar to the previous ad.

Advertisement for Carreras militares, similar to the previous ad.

Advertisement for ACADEMIA SCIENTIA, a preparatory school for special courses.

Advertisement for ROSCONES DE REYES, offering special pastries for the New Year.

Advertisement for PASTILLAS JEBA, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA, providing information on capital and products.

Advertisement for ROSCONES DE REYES, similar to the previous ad.

Advertisement for MUEBLES DE LUJO, offering high-quality furniture.

PURGAOS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del Dr. DEHAUT
 pero sobretodo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro.
 Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
 Dr. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN lumbago, cística y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

LA SEÑORA
DOÑA CONCEPCION SANCHEZ Y ROMERO
 VIUDA DE D. JOSE MARIA VAZQUEZ
 TENIENTE CORONEL DE CABALLERÍA

HA FALLECIDO EL DÍA 5 DE ENERO DE 1914
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus afligidos hijos, D. Indalecio, D. Evaristo, D. Inocente, don José y doña Concepción (ausente); hijos políticos; nietos; su sobrino, D. Ramón Vázquez; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 de los corrientes, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Santa Engracia, núm. 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

AGENCIA PÚEBRE MILITAR. - Claudio Coello, 46.



La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS

Se consiguen mediante el uso habitual de mi insuperable Crema FIEL PURA para masaje. Por este procedimiento y siguiendo mis instrucciones, lograrán en poco tiempo las damas hacer desaparecer las arrugas prematuras, endureciendo los músculos de la cara, redondeando ésta y dándole al cutis un tinte saludable y aterciopelado.

También recomiendo mi Polvo "Kosmo" para la cara, el cual lo suministramos en tres colores: Blanco, encarnado y triguero. Permanece sobre la cara todo el día y la protege contra las pecas y quemaduras de sol; hace desaparecer el aspecto grisiento del rostro—que tanto molesta á algunas señoras—y detiene el sudor excesivo.

Es muy adhesivo é imperceptible cuando se aplica cuidadosamente, y es absolutamente inofensivo.

Lo venden mis agentes locales ó se puede obtener escribiéndome directamente.

Mi folleto describiendo mis 80 preparaciones de tocador se envía gratis á quien lo solicita.

MRS. GERVAISE GRAHAM
 25 W. Illinois St., Chicago, ILL. E.U.A.
 De venta en las principales perfumierías.
 AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLO-IBERICA
 Apartado 350.—Madrid

Se admiten sustitutos para servir en el ejército de África, de 23 á 35 años. Para condiciones y premios dirigirse á las Oficinas de Reclutamiento, calle de Colmenares, núm. 5 duplicado, bajo.

Derribo Estufas de mármol y fogones de hierro. San Jerónimo, 23.

Se desea socio capitalista, para explotación de especialidades farmacéuticas de gran aceptación y resultados.—También se cedería la exclusiva. Doctor Cuerva, Tomblaque (Tolledo).

ANEMIA debilidad y neurastenia, se cura con vino Fostado Victoria. Botella de 750 gramos, 1 peseta. VICTORIA, 8

LA CASA Central de Compras PAGA
 Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
 Postas, 7 y 9.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4

PARAGUAS La fabrica de M. Vetas ha puesto á la venta sus enormes surtidos en precios garantizados y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

La Correspondencia de España
 OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
 SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
 Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.
 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Dirigir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pías. en praes. farmacias.—Drosterio, Dr. benedicto, S. Bernardo, 11. Madrid.

FABRICA DE GAS POBRE

Motores de 30 y 60 HP.
 Dinamos de 200 y 400 amperes.
 Electromotor 25 kilowatt.
 Acumuladores, str. motor, cuadros, Vahmetro, contadores y otros aparatos. Todo á 110 volts.
 Corriente continua.
 Se venden ventajosamente.
 Dirigirse á D. Manuel Corral, Moncaliban, 17.—MADRID.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.

MATRIMONIOS
 CONCURSO ESPECIAL Señoría yagui multimediana, 21 años, bella, rubia, desea casarse legalmente con español, culto, distinguido, elegante.—Dirigirse á THE MUNDIAL, C. LTD., Apartado 693, Madrid. Sras. Srtas. acuidid y casariss pronto.—Gran reserva y discreción.
 Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.ª izdga

Lampara Wotan Con filamento estirado irrompible

ABRIGOS Se liquidan 1.500 á precios increíbles. Nra. Sra. del Carmen, Toledo, 53. Se tras pasa el local.
 Una señora necesita 4.000 pías. por tres meses. Deje en garantía 28.000 en papel 4%, depositado en Banco de España, Salud, 19, principal, izquierda; de 10 á 12. No se admiten corredores.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR
D. FEDERICO PÉREZ BENAVIDES
 JEFE DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID Y PRESIDENTE DE LA REAL É ILUSTRE CONGREGACIÓN DEL SANTÍSIMO SACRAMENTO Y SANTO ENTIERRO
FALLECIÓ EL DÍA 6 DE ENERO DE 1913
 Después de recibir los Santos Sacramentos.
 R. I. P.

Su esposa, doña María Cruz Galán; hijos, doña Manuela y D. Enrique; hija política, doña Elisa; nieto, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
 Todas las misas que se celebren en la iglesia del Carmen los días 7 y 9 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. (6)

TRUST ANUNCIADOR DE ESPAÑA, Pez, n.º 9, Madrid, puede gestionar ó V. una plaza de administrador ó mayoromo de fincas rústicas si tiene V. conocimientos de agricultura y verdadera solvencia. Sueldo, de 200 á 400 pesetas al mes, según la región de España y sus aptitudes.—También podemos gestionar la una colocación de gerente, secretario particular, tenedor de libros, mecánico, guarda de monte, viajante, cobrador, escribiente, mecanógrafo, conserje, portero, ordenanza, etc., etc. Los sueldos varían de 50 á 250 pesetas. Nuestro sistema de gestión privada y publicidad combinadas, nos proporcionan mayor éxito cada día. Nuestros libros comprobantes están á disposición del público.—Advertimos respetuosamente sólo contestaremos las cartas que surten efecto.—Todas nuestras colocaciones son garantizadas por contrato, Madrid.
 PEZ, NÚM. 9.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídesen en farms.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Manuel Pérez Aloe y Elias
 CONDE DE LA ENCINA, SENADOR VITALICIO, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA
FALLECIÓ EL DÍA 7 DE JULIO DE 1913
 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Su viuda, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y primas políticos, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se digan el día 6 en San Ginés, Perpetuo Socorro, Padres Carmelitas de la calle de Don Evaristo, y el 7 en las iglesias de la ciudad de Trujillo, villa de Brozas y oratorio de su casa en Herguijuela, serán aplicadas por su eterno descanso.
 Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA **PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS**

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.